

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félfévre 6 K., negyedévre 3 K. —
Vidéken 9 K. 4 K. 50.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, 42. Gyarmathy-palota, földszint és udvarban.

Budapest választójogi átirata Debrecenhez.

A néhány nap múlva megtartandó városi közgyűlés napirendjén szerepel Budapest választójogi átirata is, melyet egyes törvényhatóságokhoz azzal a kérelemmel küldött, hogy ők is emeljék fel szavukat s csatlakozzanak az általános, egyenlő, köz-égenkinti s titkos választójog követelőinek hosszú sorához.

Budapest mellett Debrecen városa sem maradhat el s ha az ország fővárosa a becsületos választójog mellett foglalt állást, Debrecen városát is kötelezi multja s liberális felfogása, hogy a kor intő szavát meghallgatva, ne a csökönyös maradiak s néhány önző oligarkának szekerét tolja, hanem az ország közérdekét szolgálja, mely világosan s minden kétséget kizárva arra kötelez, hogy a haladás törvényét követve, a kultúra s a demokrácia minden vívmányát — a köz javára értékesítse.

A becsületos választójog nemcsak a demokráciának, hanem a kulturának is elengedhetetlen feltétele. Már a negyvennyolcas törvények is a közteherviselés alapján a parlamentet népképviselőnek nyilvánítják s azóta

több mint félszázad telt el és a népképviselőt még mindig csak papirosforma, mert a népképviselők nem a népet, hanem csak néhány ezer kiváltságot képviselnek s így nem a népnek, nem is az országnak, hanem csak a kiváltságos osztályoknak érdekét szolgálván, az országgyűlést osztályparlamentté formálták s működését teljesen meddővé tették.

A gazdasági és kulturális élet nem ismer tespedést, a haladás ezen a téren folytonos, amely ország ezt az elvet nem vallja és nem követi, az a világversenyben lemarad és a belső országos életben a zülöttség képét viseli.

Ez a zülöttség kirív módon megvan minálunk, mert a haladás parancsoló törvénye ellenére a megőrzött csökönyösség elvét követi az ország több mint egy félszázad óta, ami gazdasági és erkölcsi életét annyira feladta, hogy népe megélhetése bizonytalan és a közműveltség terjesztése az anyagi eszközök hija miatt lehetetlen.

A mai gazdasági és kulturális élet megköveteli világszerte, hogy minden ország népének ipari szükségletét kielégítse, azaz, hogy iparállammá fejlődjék, mert különben más országnak vazalusa válik és magasabbrendű országnak tartományává lesz. Ilyen helyzetben van ma Magyarország, népének ipari szükségletét

nem tudja kielégíteni s emiatt sem a kulturális, sem a politikai szükségleteket nem bírja fedezni.

Ma az iparos országok vezetnek, csak ezek képesek népük szükségleteit kielégíteni és csak ezek rendelkeznek azokkal az anyagi és erkölcsi eszközökkel, amelyek az államélet zavartalan fenntartására és működésére föltétlenül szükségesek. Ezek a modern államok, ezek teherviselő-képessége megfelel a politikai és gazdasági élet kívánalmainak s azért kulturális életük is virágzó. Magyarország elavult ország, a modern államok versenyében részt nem vehet, mezőgazdasága szaporátlan, ipara pedig oly csekély, hogy a közszükségletnek még a felét is alig tudja ki-elégíteni.

És mi köze van az általános választójognak ezekhez a gazdasági és kulturális érdekekhez? Azt is lehetne kérdezni, mi köze van általában az anyagi és erkölcsi érdekeknek az emberi jogokhoz? Mindent a világon azt látjuk, hogy e tényezők mind kölcsönös hatással vannak egymásra és ott, ahol az ember emberhez méltó helyzetben van, általában, ahol a demokratikus irány győzedelmeskedett s a nép beleszóhat az ország ügyeibe, ott az általános közműveltség színvonala emelkedett, a kereseti viszonyok javultak, az ipar és kereskedelem fellendült s a társadalmi egyen-

Mária.

Találkozom olykor-olykor veled, ha a sors véletlenül összehoz bennünket s engem úgy égetett a fájdalom, hogy neked még csak a gondolatodban sem fordul meg az, hogy aki most szép szemeidbe tekintve megemei előtted kalapját, mennyire boldog, milyen kimondhatatlanul elégedett, csak azért, mert egy pillanatra ismét láthat téged.

Könyörtelenül hideg fejbőlintással fogadod a köszöntéset. Aztán még tovább. Utadon újabb meg újabb üdvözléseket fogadsz, melyek megannyian hódolnak a te szépséged előtt, a te alakodnak, a te anyagi lényednek.

Én pedig megállok az utcáron s tekintetem követi minden lépésedet a meddig csak el nem fed előlem a sétáló tömeg.

Sóhaj tör elő ajkamról, fájdalmas sóhaj, mely repül utánad, te hozzád, bármerre vagy, árnyékként követi minden lépteidet.

Szüntelenül betőtőd, elfogyalod a gondolataimat. Mint egy fenséges égi tűnemény, úgy van bevésve lelkembe a te szépséges

Madonna arcod! Látom szemeidet, azt a mély tüzi, beszélges szempárt, melyből várázssugarak ragyogják körül az én lelkemet. Az arcod Murillo égből lopott angyalkáit juttatja eszembe, vonzó felethetetlen, utánozhatatlan szép, melyből az ajk pirossága olyan hivatogatólag, oly csábítóan ingerel, mintha csak elhaló hangon, édes vágyakba fuladó hangon susogná:

— Egy csókot egy végtelen hosszú csókot! . . .

Ebbe a sóhajtásba bele van lehelve az elérhetetlen vágy minden boldogsága. Mert a te csókod edesebb lehet a legbájosabb álomnál, a te szerelmes pillantásod égetőbb lehet a Vesztá örök tűzénél.

Egeriának nincs izaza, amikor azt írja rólad közelebb megjelent szellemes remiszcentijában, hogy démoni kifejezésű szemeid az ég vigasztaló megnyugvását és az örök kárhozat felelmet egyszerre tudják felköltetni. Ez egyben nem hajlom meg előtte.

És mióta téged ismerlek, békétlen vagyok magával az éggel s nem tudok megnyugodni intézkedéseiben. És ha az ég száz-

szor azt akarja, hogy téged ne láthassalak, én mindannyiszor felkereslek álomom, üdvösem, boldogságom eszményképe!

Hányszor ismétlem magamba azokat a szavakat, amelyeket a te sziveidhez szeretnék küldeni. Jól tudom, hogy a szívhez csakis a szívből lehet szólni s ime megvallom neked, kész vagyok előtted feltárni szívem legtitkosabb rejtekét s füledbe suttogom a szerelem örökletli történetét.

Elgondolom, mintha most melletted lennék. Te ott ülsz egy fotelben s fejedet kezredre hajtva, tekinteted a szoba fél homályába vész el. Én a lábaidnál térdelek. Fekete ruhád szegélye érinti az enyémet, oly közelségben vagyok hozzád, hogy egyetlen mozdulattal átkarolhatnád s azt az édes, azt a szerelem-sugalt csókot letéphetném ajkadról, mely már csak folytatása lenne újra meg újra ismétlődő álmaimnak.

Hallom, hallom a szived dobogását, érzem kis kacsóid remegő vonakodását, lehelled felszítja bennem szívem tüzeit és én ebben a lángban égve ismét lábaidhoz borulok könnyezve kérem bocsánatodat.

Ha fáj a feje ne tétovázzék, hanem használjon azonnal **Beretvás-pastillát**

mely 10 perc alatt a legmakacsabb migraint és fejfájást elmulasztja. Ár 1 koronára 20 fillér. Kapható minden gyógyszerárban és drogériában. Készít Beretvás Tamás gyógyszerész KI pesten. Orvosok által ismert. Három doboznál ingyen postai szolgáltatás.

súly nincsen végzetes rázkodás alávetve.

Magyarországon a tényezőknek egymásra való kölcsönös hatása még kirívóbb, mert gazdasági életének zülöttsége szerves kapcsolatban van a nép millióinak jogtalanságával, ami a törvény előtt való egyenlőségnek teljes tagadása. Minálunk a politikai jogoknak hatványozott jelentőségük van, mert az ország kormányzásában döntő szerepök van annak a néhány oligarkának s annak a pár száz földesurnak, akik ugyan az ország földjét rosszul művelik s még rosszabbul kihasználják, annyira, hogy a nép jelentékeny része földönfutóvá válik, de az ország földműves jellegét önző érdekből minden áron meg akarják óvni, hogy politikai és gazdasági hatalmuk s azzal együtt az országkormányzásra való hatásuk az iparosok és kereskedők kezébe ne kerüljön. Mi nálunk tehát a választójog kérdése egyúttal döntés abban az irányban, hogy továbbra is a feudális jármában földműves ország ne maradjunk.

A fejlődés irányának a félreértéséből eredt az a felfogás, ami sokakat megtéveszt, hogy az általános, titkos választójog csak a munkásosztály érdeke. Speciális érdeke az a polgári osztálynak, mert csak a tisztességes választójog segítségével tudja a feudális urak jármát lerázni, a döntő politikai hatalmat megszerezni, az ország gazdasági életét felfrissíteni és a demokratikus alkotmányon nyugvó új Magyarországot megteremtteni.

Legányi Gyula dr.

Villamos szerelő erős és :::
::: gyenge
áramra felvétetik **Fazekasnál.**
1048 **Piac-u. 83.**

S a nélkül, hogy érezném kezéd szorításából, gyönyörű szemed kifejezéséből, hogy megbocsátasz: hirtelen eloszlik előlem a látomány s csak arra ébredek, hogy mennyire egyedül, milyen távol vagyok tőled.

De felkereslek újra s nesztelenül nyitom rád az ajtót éppen akkor, mikor te egészen átadva magadat ábrándozásaidnak, szived titkos érzelmeivel foglalkozol.

A szemeid mosolyognak, a kezéd akaratlan sziveden pihen, mintha csitítani szeretné lüktetését s úgy engeded át magadat az emlékek bűbájos hatalmának. Ajkadról röpke sóhaj száll el s egyszerre csak elárulod szemeid lecsukódásával, hogy hallod, hallod a távoli viszhangot, melyet elröppenő sóhajod egyetlen édes szóban visszahozott.

Lezárt szempilláid rezgéséből kiolvasom, hogy az édes viszhang boldogságba ringat s s míg én közel hozzád zavartalanul gyönyörködöm benned te csak szöved ábrándjaidnak színes fátyolát.

Azt nem hallod meg, hogy közeledben egy boldogtalan sirja keserveit, azt nem érte meg, hogy melletted földre borulva egy érte

Egyesül az ellenzék.

Elnapolják a Házát.

A parlamenti ellenzék vezető tagjai ma délelőtt 11 órakor Kossuth Ferenc lakásán értekezletet tartottak, hogy véglegesen szentesítsék azokat a megállapodásokat, amelyek a pártok megbízottai nemcsak a választójogi tervezet, hanem a parlamenti taktika és a véderőreform ellen folytatandó harc tárgyában hozták. A kibontakozási alap már a legapróbb részletkérdésekig ki van dolgozva, csak a pártok hivatalos hozzájárulása szükséges.

(Pártok értekezlete.)

Még a mai nap folyamán ez is meg fog történni. A parlament ellenzéki pártjai ma este értekezletet tartanak, amelyen a külső jelek szerint egyhangulag elfogadják a kibontakozási tervezetet s ezzel ismét új életre támad az ellenzéki pártok szövetezése, az új koalíció, amely azonban a régitől egy elementáris alapon különbözik, abban, hogy ezen formájában nem vezetnek hatalmi célok, hanem csak a választói reform megvalósítása és Tisza erőszakos politikájának megbuktatása. És tekintettel arra, hogy az új koalícióban több, mint száz ellenzéki képviselő tömörül, kétségtelen, hogy ez az erős esereg célra törekvő tábor sikerrel is tud megküzdeni Tisza örjögő politikájával és a többség erőszakos fellépésével.

(Elnapolás.)

A ma esti pártértekezlet határozata alapján az ellenzéki pártok keresni fogják az alkalmat arra, hogy egyöntetű kibontakozási tervezetüket, amely a választói reformot juktimba hozza a véderőreformmal, valamely módon a parlament elé terjesztessék. A pártok remélik, hogy Lukács László miniszterelnök nem zárkózik el annak lehetősége elől és készséggel engedi megtenni ezt a békére vezethető lépést, annál is inkább, mert tudja, hogy az ellenzéknek az az elszánt lépése a békés kibontakozás előkészítése felé s ha ez elé akadályokat gördít, csak a harc hevesebb kitörését provokálja. Értesülésünk szerint az ellenzék tagjai egy napirend előtti felszólalás keretében terjesztik elő egyöntetű elhatározással hozott kibontakozási

tervezetüket és kéri fogják a parlamentet, hogy ülését mindaddig, amíg az új alap fölött a tanácskozások folynak — napolja el. Valószínűnek tartjuk, hogy a kormány a Ház rövid elnapolásához hozzá is fog járulni, mert míg egy részt a további üléselés céljaital lenne, másrészt az ajánlat el nem fogadása annyit jelentene, hogy a kormány már az első nap az előterjesztett alap megvitatása nélkül keztyüt akar dobni az ellenzéknek.

(Vagy, vagy.)

Ezek után már csak két kérdés lehetséges. Vagy elfogadja a kormány az ellenzék egységes kibontakozási tervezetét, vagy elveti. Ha nem fogadja el, akkor egy száz tagot számoló erős ellenzékkel találja magát szemben, amelyet kitűzött céljától el nem tud tántorítani sem Tisza erőszakossága, sem a többség nevenséges készülődése. Ez az ellenzék van olyan erős, hogy fizikailag is felvegye a küzdelmet a tülekedésre vágyó többséggel s megakadályozza a november 18-iki törvénytelenségek megismétlését.

Ha azonban a kormány a kibontakozási alapot elfogadja, akkor a parlamenti békének semmi sem áll útjába, csak egyedül — Tisza István gróf. Lehet, hogy ennek a fekete politikusnak olyan nagy befolyása van Lukácsra, hogy akaratát ez alkalommal is rá tudja oktrojálni s elutasíttatja a kormányt az ellenzék békejobbját. Ez természetesen azt jelentené, hogy a kormány Tisza nyomásának engedve nem is gondol a választói reform megalkotására és egyetlen terve csak a véderőreformnak bármely eszközökkel való keresztülrészakolása. Ebben az esetben az egész ország közvéleménye belátná, hogy micsoda reakciós tábor a jelenlegi többség s felháborodásának egész tengerét zudítaná rá.

Ha azonban a kormány szabadulni tudna a reakciós törekvések polypkarjai közül, akkor természetesen bekövetkeznék Tisza csufos bukása, mert az az ember, aki hatalmi tébolyában nem állotta lábba tiporni a házszabályokat, egy percig sem maradhat az elnöki méltóságban.

(A holnapi ülés.)

A parlament holnapi ülése nagyon érdekesnek ígérkezik. Eltekintve a kibontakozási akciótól, nagy érdeklődéssel kísérik a politikusok a kizárt képviselők ügyét is. Az ellenzéknek az a felfogása, hogy a törvénytelenül hozott határozatnak egy képviselő sem köteles magát alávetni. Erre támaszkodva Kovács Gyula kijelentette, hogy akár élete árán is bemegey a Házba, mert képviselői jogaiban senki sem háborgathatja.

égő szerelmes vallja be szerelmeit. Téged fogva tartanak a magad gondolatai, szivedet körülhálózák ábrándjaidnak fényes selyemszájai.

Oly szép vagy e pillanatban oly elragadóan csábító, hogy a csodálat némává teszi bennem a fájdalom kítőró vágyó hangját s távozom mellőled néma fájdalommal, azzal a szándékkal, hogy többé nem keresiek föl soha!

Oh számtalanszor megkönyezett tündéri szép álmok! Jertek! bontsátok szét felettem misztikus homályu fátyolokat, boruljatok reám és ringassatok el puha bársonyos karjaitok között! Tietek vagyok, egyedül és egészen a tietek! Az a fájdalom, amit nekem szereztek, úgy érzem, kimondhatatlanul édes gyötrelmem!

... Álomba hajtó merengéseimből egyszerre csak fölzavar egy váratlan, egy kínos gondolat. Ugy fűződik a lelkembe, mint mérges nyíl égető hegye, Valami fájdalmasban szívszen fel bennem. Hallom a hangját, amint minduntalan ismételtgeti:

— Hát nem látod a mellőzést! Nem érzed a közöny jéghideg érintését!?

Ah érzem, érzem, régóta jól tudom, de akaratom lenyűgözve tartja egy nálánál erősebb hatalom, mely feltétlenül urrá lett felettem.

De végre is az elszántságból erőt fogok magamnak meríteni. Kiszakítom lelkemből a mérges nyílat, bármily sebet is hagyjon magam után! Kerülni foglak tégedet lelkem legszebb álmoképe, hogy ne láthassam veszedelmes szemeid tűzés, csábító ajkadnak beszédre nyílását, egész alakodnak lebilincselő bűbáját; ne halljam többé hangodat mely rezgésbe hozza szívem elrejtett idegszáleit.

Csak úgy akarok majd ezután látni, ha itthon szobámban egyedül vagyok, csak akkor beszélek majd veled, ha megjelenés képzeletemben s én suttogok hozzád szerelmi vallomásokat, szívbéli édes titkokat, amelyek te hozzád egyedül te hozzád szólanék, de a melyekről te nem fogsz tudni soha semmit.

Légy oly boldog, amilyen boldogtalan-nak érzem én magam.

Fehérneműt csipkefüggönyöket
női blousokat
legszebben tisztít

Feuerstein

mosó Intézete **Piac-u. 63**
1116 Flók üzlet:
Arany János-utca 15. sz.
Telefon 732.

A tanácskozások Kossuth Ferenc lakásán délelőtt 11 órakor kezdődtek. Jelen voltak a Kossuth-párt részéről: Kossuth Ferenc, gróf Apponyi Albert, Gal Sándor, Szentiványi Árpád, Sághy Gyula; a független-égi és 48-as párt részéről: Justh Gyula, Holló Lajos, Földes Béla és Bakonyi Samu; a pártonkívüli függetlenségi részéről: gróf Karolyi Mihály; a néppárt részéről: Szmracsányi György. Lapunk zártakor a tanácskozás még folyik.

Egyház és iskola.

Adományok a Kálvineumra. A Kálvineum javára újabban a következő adományok érkeztek a püspöki hivatalhoz: özv. Buda Józsefné 10 K, Reiner Mór 20 K, Emerich Arnold 20 K, Sesztina Jenő és neje Csanak Margit 30 K, özv. Sesztina Lajosné 100 K, Konez Lajos 100 K, Papp Lajos 10 K, Endréd József 3 K, özv. Eröss Lajosné 50 K, Félegyházy János 20 K, dr. Katona Mihály 10 K, Geiger Simon 50 K.

Iskolák szaporítása.

A református iskolaszék gyűlése.

Ugy a református szaporodás, mint a beköltözés folytán évenként legalább 200—250 gyermekkel szaporodik a ref. vallású tankötelesek létszáma. E rohamos gvarapodással szemben iskolánk száma majdnem ugyanannyi, mint egy évtizeddel ezelőtt. A folyó iskolai év elején már mindenik felekezet csak nagy ügygyel-bajjal tudott eleget tenni iskolafentartói kötelezettségének, úgy, hogy az iskolákban a növendékek létszáma elérte, sőt néhol meg is haladta a törvény által megengedett maximumot, a 80-at. Ilyen állapot nem Debreczenen az egyetemi kultúrvárosban, de még faluhelyen sem maradhat fenn tovább, ha a hitfelekezetek nem képesek ilyenmű feladataiknak megfelelni, a városra, mint erkülesi testületre hárul a további iskolaépítés, tanítói hivatalok felállításának és fentartásának kötelezettsége.

Ez a körülmény indította a református egyház iskolaszékét arra, hogy részletes iskola programot állítson össze, mely legalább a közeljövő szükségleteinek kielégítésére alkalmas legyen. Tömörny Jenő igazgató-tanító szakavatóit tollából került ki a tervezet, mely egyelőre 17 iskola és tanítói állás krealását tüzte ki legközelebbi feladatul, ezek közül is különösen a Téglás-kerti, a Vecsey—Bruckner-telepi, Mester-utcai és Egyházi-iskolákat jelöli meg, mint amelyek létesítése, illetőleg bővítése már elodázhatatlan. A mutatkozó növekedéshez képest ezekkel csaknem párhuzamosan bővítenek a Csapó- és Homok-kerti iskolák, majd a már most is népes telepekre való tekintettel a máv. gépjávitó műhelye mögött, a bűszörményi uton s.b.

A tervezetet Szele György iskolaszéki elnök pártoló javaslata kíséri, amely alapot mutat a telkek beszerzésére, az épületek felállítására, a tanítói állások szervezésére és fentartására.

Mondanunk sem kellene talán, hogy úgy a tervezetet, mint a javaslatot egyhangúlag fogadta el s terjeszti az iskolaszék a presbiterium elé. Ugyanígy tette magáévá azt az indítványt is, hogy a tanármeckben a portolaj használata elrendeltesse, miután az iskolaszék tagjai meggyőződtek róla, hogy annak alkalmazása rendkívül jó hatással van a gyermekek és tanítók lélegzőszerveire. (Most is két tanítót kellett szabadságotulni súlyos lűdöbaj miatt.)

A Gál-alapítványra Demjén Margit, a Harmatv—Matkó-alapítványra pedig Móré Gyula vétettek fel.

Megállapították az évetzáró közvizsgák sorrendjét is, mely szerint a vizsgálatok mind a négy templomban június 17-én kezdődnek s 26-an érnek véget. A vizsgarendet később fogjuk közölni.

Ezután kisebb iskolai ügyeket, tanítóhelyettesítéseket intéztek el s a gyűlés 7 órakor véget ért.

Megemlítjük még, hogy az elnök napirend előtt szóvá tette azt a súlyos és indokolatlan támadást, melyben egyik helybeli lap Könyves Tóth Mihály közművelődési tanácsnokot részesítette amiatt, hogy a tanyai állami iskolák növendékei között ez iskolai év záró vizsgái alkalmával vallásos műveket fog kiosztatni. Meltatlannak nevezi e támadást az iskolaszék azért, mert a vallásos érület ápol sára mindenkor szükség volt és van, azok a könyvek pedig, melyeket a községi iskolaszék jutalmul kiosztat, teljesen **irodalmi színvonalon** állanak.

A gyűlésen Szele György elnöklete alatt résztvettek: K. Tóth Kálmán, Uray Sándor, Dicsőfi József lelkeszek, Kerékgyártó József, Szendi Imre, Hatvani József, Kaposztás Imre tanítók, dr. Kis Gyula, Juhász Ignác, Jeney Miklós és Pető István iskolaszéki gondnok.

A székely társaság jubiláris közgyűlése.

Hétfőn délelőtt a Kereskedő Társulat dísztermében tartotta 10 éves fennállásának emlékre a helybeli Székely Társaság díszközgyűlést. A dísztermen teljesen megtelt érdeklődőkkel. Ott láttuk Debreczen város kiküldöttjeit, K. Tóth Mihály tanácsnokot, Roncsik Lajos tanácsnokot, a Csokonai-kör részéről Géressy Kálmán elnököt és Kardos Albert titkárt, a főiskola részéről Csiky Lajos theologiai tanárt, a kereskedelmi és iparkamarától dr. Radó József és dr. Rácz Lajos titkárokat stb. Képviseltették magukat még a Kereskedő Társulat, az ipartestület a különféle hivataok, a máv. üzletvezetőség. Vidékről az Országos közművelődési tanács dr. Falussy Árpádot, az Országos Székely Szövetséget pedig Deák Lajos elnököt küldötte el.

A díszközgyűlést, melyen mindvégig emelkedett, ünnepi hangulat uralkodott, pont 11 órakor nyitotta meg Lestyán Adorján udvari tanácsos kir. közigazgató, a Székely Társaság elnöke. Rövid, tartalmas beszédben, szíves szavakban üdvözölte a megjelenteket s a gyűlést megnyitottnak jelentette ki. Utána Falussy Árpád az Országos közművelődési Tanács nevében emelkedett szólásra. akinek a székelyek érdekében nagy szónoki készséggel elmondott beszédét, a hallgatóság megaptsolta. A székelyek eredetéről tartott felolvasást ugofalvi dr. Kiss István. A komoly tanulmányra valló értekezést előadásának simaságával is hatásossá tetet.

A közönség nagy figyelemmel hallgatta s végül megeljen zte a tudós tanárt. Dr. Deseő Kálmán a Társaság titkára olvasta fel ezután 10 éves működésük küzdalmes, de sikerekben eredményeket elért történetét. Majd dr. Darkó Jenő tanár emelkedett szólásra s költői szárnyalású beszédjével magával ragdta a hallgatóságot, mely viharos tapsal jutalmazta a szép szónoklatot. Ezután még Székely Ferenc terjesztette elő az ez évi számadást.

Utána a tisztviselői kart egyhangulag újból megválasztották. Az ülés végén Székely Ferenc indítványára a 400 koronáért vásárolt Boesky képet a Székely Társaság a helybeli Döc leánynevelő intézetnek adományozta. A kedves adományt Konené, Karácsonyi Otília, az intézet igazgatónője köszönte

meg formás beszédben. Ezzel a díszközgyűlés véget ért.

A társaság délelőtt a Bika-szálloda kis-teremben találkozott, ahol fehér asztal mellett szívélyes és meleg ovációban részesítették Székely Ferenc aelnököt. Ekkor ünnepeiték ezt a ritka férfit, aki mint igaz magyar ember mintaképül állott s akiről Falussy Árpád, az izzó lelkű szónok emigy szólt: Szeretném ezt az embert ezer meg ezer darabra tépni s minden egyes darabját szép hazánk más és más vidékén elültetni, hogy azokból mind-egyikből egy-egy Székely Ferenc támadhasson. Mert csak ezer ilyen emberrel bírunk s akkor pár év alatt a székely kérdés megszűnt. Ennek a beszédnek a hatása alatt állott fel Csiba Elek hajdunánási gőzmalom tulajdonos s kijelentette, hogy a mai naptól kezdve úgy ő, mint egész családja belep a Székely Társaság tagjai sorába, egyben az egylet céljaira száz koronát ajánlott fel, melyet nyomban le is fizetett. Szép hatást ért Csiky Lajos theologiai tanár, aki rövid beszédével frapírozta az egész társaságot. „Három ízben voltam — ugymond — rektora a helybeli Akadémiának, ugyszólván generálsa egy csapat lelkes ifjuságnak. Szavam parancsként hatott és az ifjuság azt vakon teljesítette.

Mélyen tisztelt uraim! engedjék meg nekem azt, hogy most itt, az asztal mellett újra átvenessem a generális szerepét és teljesítek kérésemet. Álljon fel mindenki, csak egy ember maradjon ülve s az Székely Ferenc legyen. Mint egy ember, úgy állott fel az egész társaság a „Generális“ kérés szavaira és hosszan, lelkesen éltette Székely Ferencet, a Székely Társaság megalapítóját s akire annyi sok szegény székely gyermek gondol hálasan.

Alsó-Józsán romlott húst mérnek.

Feljelentett hentes.

Nagy János bognármester a gazdasági akadémiánál alkalmazásban. Künn lakik tehát családjával a Pallagon. Vasárnap áment Nagy János a Pallaghoz közeleső Alsó-Józsára. Ott van egy vendéglő s állítása szerint ugyanabban a házban húst is mérnek. Nagy János rendelt egy kilogramm serteshúst, amelyet az ünnepnapon is kiszolgáltattak neki. Addig pedig, míg kimérték és becsomagolták, bement a szomszédos ivóba, egy pohár sörrre. Mikor ezt elfogyasztotta, átvette a mézárósnál a csomagot s fizetett érte 1 korona és 60 fillért. Egy kilogramm serteshusnak ennyi volt az ára.

Nagy János aztán hazafelé indult s átadta a húst otthon a feleségének. Az, amint kibontotta a csomagot, látja, hogy a hus piszkos, fekete színű s amint megszagojja, undorítóan büzösnek érzi. Megtapintja és kukacokat érez és vesz észre benne.

Megmutatja a férjének, aki nem volt jelen a bepokolásnál s most konstatálhatja mindezeket. Nagy János kanja-fogja magát s a nagyobbik fiával visszaküldeti a hentesnek. Az azonban, nem hogy friss hussal cserélte volna ki, vagy pedig a pénzt visszaadta volna, hanem — a gyermek előadása szerint — olyan választ adott nyomtatekul, hogy ez talán még jobban felháborította Nagy Jánost, mint az élvezhetetlen, romlott hus.

Nem is hagyta annyiba a dolgot, hanem másnap behozta a húst Debreczenbe s itt megvizsgáltatta dr. Balkányi Emil kerületi tisztiorvossal. Az orvos véleménye szerint a hus 3—4 napos, állott, tisztátalan s az egészségre határozottan ártalmas és káros.

Ezzel a bizonyítvánnyal a zsebében s a korpust deliktivel a hõna alatt kopogtatott be Nagy János a debreceni bűnügyi osztályhoz.

KONCZ

fest és vegyileg tisztít
mindennemű u... és
szövet-üggönyö... nül.

Debrecen

Gyár és főüzlet: Arany János-utca 10.

Fiók üzlet: Bathányi-utca 2.

Telefon 701. sz. 1109

Elmondotta panaszát s kérte a hentes megbüntetését.

Csak az volt a baj, hogy Alsó-Józsa már nem tartozik a rendőrség hatáskörébe. H. Kiss József rendőrfogalmazó tehát a csendőrséghez utasította Nagy Jánost.

— Ha már onnyit jártam az ügyben, elmegyek én oda is — mondotta a panaszos. Mert azt csak nem lehet engedni, hogy drága pénzéért mérget adjanak az embernek. Megteheti ezt másokkal is. Nem sajnálom a fáradságot, hadd tudja meg az a hentes, hogy az ember nem kutya, hogy csontot, kulladékot, oda lehessen dobni.

Nagy János aztán eltávozott. A rendőrségtől, mint mondotta, a csendőrségre tart, hogy a feljelentést ott megtegye.

Öngyilkosságok az ünnep alatt. Marólug és revolver.

Nem mulhatott el az ünnep a nélkül, hogy Debreczenben ne történjen öngyilkosság. Most is akadt egy életunt ember, aki mindenképen a halálba akart menekülni.

Simonfi Miklós a neve s 30 éves nap-szamos. Négy héttel ezelőtt jött Debreczenbe. Munkát keresett, de nem kapott. E miatt aztán adóságokat csinált, míg aztán a hitelt is megtagadták tőle.

A nélkülözéseket különösen az ünnep alatt érezte, amikor mindenkire terített asztalok várnak s neki még száraz kenyérre sem jutott. Ez aztán nagyon elkeserítette.

Reménytelen helyzete arra készítette, hogy megváljon az élettől. Hétfőn délután négy órakor marólugot ivott Vendég-utca 48. szám alatti lakásán.

A súlyosan sérült embert a mentők a kórházba szállították. Ott hallgatta ki H. Kiss József rendőrfogalmazó. Nyomorát hozta fel tetteinek okául.

A kir. ügyészséghez tegnap tettek jelentést arról, hogy szintén az ünnep alatt a Derecskével szomszédos Tápé községben ifj. Fábrián Károly 20 éves legény revolverrel agyonlőtte magát. Nyomban meg is halt. A temetési engedélyt megadták.

Ritka alkalom.

A „Verseny-cég” megszünése folytán az összes rak-
:: táron levő ::
férfi-, fiu- és ::
gyermekruhák
leszállított,
olcsó árban
adatnak el!!

Debreczen, Piac-u. 61.
Szt.-Anna-utcával szemben.

Pünkösöd a rendőrségen.

Az ünnep krónikája.

Virágaborult, akácillatos májusban köszöntött be Pünkösöd ünnepe. Az ég azonban éppenséggel nem vágott barátságos arcot az ünnephez, mivel állandóan komor fellegekbe ráncolta homlokát s csak néha-néha tudta átörtni ezt a sötét fátyolt a nap derűs, mosolyos fénye.

A kellemetlen időjárás miatt aztán nem is volt olyan élénk s olyan hangulatos a pünkösöd, mint máskor. A Nagyerdő ugyan most is látogatott volt, de a népmulatságok sikerét bizony nagyon eláztatta a sűrűn megerező eső.

Az ünnep persze sohasem eshetik meg anélkül, hogy némelyek szabadjára eresztett jókedvükben át ne lépnek a rend és a törvények megszabott határait. Konstatálnunk kell azonban, hogy az idei pünkösöd nagyon is csöndes volt s úgy látszik, hogy a bő zápor lehütötte a forróbb kedélyeket. Jelentéktelenebb kihágások azért voltak szép számmal s ezek közül néhányat érdemesnek tartunk a feljegyzésre.

Tejet vett és rumot ivott.

Magával tehetetlen, ittas állapotban hozták be a rendőrségre Orosz István napszámot ünnep első napján. Mikor kijózanodott, maga elé citáltatta Mile Pál rendőrkapitányt.

— Hogy történt az eset? — kérdezte.
— Instálom, reggel azt mondta az anyukom, hogy jöjjenek be tejet venni a városba, mert hát künn lakunk a telepen a goróf Légyinnen (gróf Leiningen) utcában egy éve már egy helyben. El is indultam s vásároltam két liter tejet, de megszomjuhoztam.

— Aztán tejet ivott?
— Dehogy, kirem szípen. Attul nem lett vóna bajom. De rumra vót óhajításom. *Le is hajtottam belőle három porciót éhgyomorra. Ez osztán tókiletösen megszüditett.*

— Na, látja! Máskor inkább tejjel éljen.

— Igen ám, de annak más az ize. Hiszen csak hébe-korba esik meg velem az ilyen *eltivejedisem*. Nem vagyunk mi rossz nipek, tessik meghinni.

Mile kapitány egy kis dorgatórium után el is bocsátotta a szégyenkező és sajnálkozó Orosz Istvánt.

A szurtos inas.

Egy tipikus inasgyareket; állított elő a Royal elől a rendőr. Szurtos zöld kötő volt előtte, mosdatlan arcán végig csorogtak a könnyek, mert a rendőrkapitány előtt nagyon szepegett a fiu. Kalapja nem volt s a haja arra vallott, hogy a közeli éjszakákon valószínűleg szalma vagy szénakazlak pótolta a a vánkost.

— Hogy hívnak?
— Tóvískes Antalnak — dadogta folytonos könnyezés közben a fiu.
— Mikor szöktél meg a gazdától?
— Pénteken este.
— Azóta csavarogsz?
— Igen.
— Miért?
— Mert mindig szalonnát adtak enni, én meg azt nem szeretem.

Ha nem tetszik mestered, akkor legjobb lesz, ha felbontod a szerződést — magyarázta neki a rendőrtisztviselő. És most — tette hozzá végül — azt döntsük el, hogy visszamegy-e a gazdához vagy pedig itt maradsz?

Inkább itt szenvedem el a hátralevő másfélóvot — felelte minden gondolkozás nélkül a fiu.

De aztán még is bejegyezték, hogy vizsakisérjék. És otthon kapott aztán mind járt — ünnepi kalácsot.

Elhagyta a gyermekeit.

Hat gyermeke van Molnar Zsanett 28 éves debreczeni lakosnak.

Azonban nem nagyon vonzódott hozzájuk. Erre vall legalább, hogy minden bejelentés nélkül elhagyta őket. Eltűnt. Hova, merre? Nem is sejtik a közelebbi hozzátartozói.

Sok embernek lehetett vig pünkösztje Debreczenben, de ennek a családnak s ezeknek az árváknak bizonyosan szomorú volt.

A bábjátékos.

Nyitrai Tamást jól ismeri a debreceni rendőrség. Volt baja vele elég, sőt évekkel ezelőtt a javító intézetbe is csukatta a veszedelmes suhancot.

A kassai rendőrség tehát ugyan jó helyről kért felőle információkat. Kassán meg akarta tévesztetni a hatóságot. Kitűnik ez abból is, hogy Vitéz Nyitrai Tamásnak mondotta magát. Persze, ment reá a felelet Debreczenből, hogy vitéznek nem vitéz ökelme s erősen tamáskodni lehet a Tamás állításaiban.

E válasz után „Vitéz” Nyitrai Tamás — egyébként vándor vásári bábjátékos — valószínűleg a kassai rendőrség előtt eljászotta — bábjátékait.

Mikor a férj nem ér semmit.

Fábián Zsófia azok közé tartozik, aki ki vannak tiltva a város területéről. De h azért viesza tért ő kelme, sőt le is teleped valahol a Csapó-kertben. Onnan pedig valahányszor bejött a városba, itt meg egy szemü rendőr felismerte s így került Fábián Zsófia a bünyői osztályra.

— Van-e most urad Zsófi? — érdeklődött a rendőrtisztviselő.

— Vóna instálom, de nem ír az sem ha nincs hozzám „huzalma” — felelte asszony.

Igérte különben, hogy — lemond D recenről.

— Nincs annak értelme — ugymond hogy olyan emberfr, aki mást szeret, örök lecsukassam magamat.

A rendőrtisztviselő ebben igazat adott neki s ajánlotta, hogy váljon meg végképp Debreczentől. Ezek után már csak könnyű szívvel megetheti.

Városháza.

Kórházi költségek. A városi tanács elhatározta, hogy a kórházi költségek behajtási jegyzékéről külön letéti naplót vezessen a pénztár.

Póttárgysorozat. Debreczen városi törvényhatósági bizottsága folyó május hó 30-án — csütörtökön — délután 2 órakor a városháza közgyűlési termében tartandó rendező közgyűlésére a következő tétet vette fel póttólal: 1. Budapest székely város közönségének átírtára a véderőjével tokkal kapcsolathat az általános, egyenlő títkos választói jognak törvény útján való előbbi megállapítása és biztosítása kérdésében a kormányhoz és a képviselőházhoz tett feliratának támogatása iránti tárgyalás. 2. Tanácsi előterjesztés a Bethien-utca 18. számú házastelek ügyében. 3. Ugyanaz a Rácz Adolf és Erdei Imre tulajdonát képező Wesselényi-tér 8. számú házastelek megvétel tárgyában. 4. Ugyanaz a Szabó József tulajdonát képező Árpád-ter 47. számú ház építése ügyében. 5. Ugyanaz a „Debreczen termény- és áruaktár r.-t.” által a monostor-pályi-ut jobb oldalán építeni szándékolt iparvasut építése tárgyában. 6. Névszerinti átvázás (első ízben) a Tihanyi József tulajdonát képező Miklós-utca 23. számú házastelek megvétel felett. 7. Tanácsi előterjesztés

Legjobb a Békési Bizo „Csont” szín szappana

Franka Gottlieb és érdekelte társainak a Vessey-Bruner telep csatornázással ellátása iránti kérelmek tárgyában.

Városi közgyűlés előtt.

Tanácsi előterjesztések.

Debrecen város törvényhatósági bizottsága május 30-án délután 3 órakor tartja a havi rendes közgyűlését, melynek tárgyszorátán 71 ügy szerepel. A közgyűlés elé kerülő ügyek előkészítését kedden délelőtt kezdte meg a teljes tanácsülés Domahidy Elemér főispán elnöke alatt.

Polgármesteri jelentés.

Az 1912. március és április hónapról szóló polgármesteri jelentés tudomásul vételét javasolják. Az új kormányt, mely a királyi kinevezésről leiratban értesítette a város közönségét, feliratban értesítik, hogy támogatják.

Kárpótlás városi pótlékkal.

Az új szervezeti szabályzat ügyében a belügy kormány nem engedte meg, hogy a főügyészt és főorvost a VII. és alügyészt a VIII. fokozatba sorolják. Míntán személyi pótlékkal kárpótolják őket, a leiratnak megfelelő VIII. és IX. fokozatba helyezik őket.

Csatornázás a tisztviselőtelepen.

Elhatározta a közgyűlés, hogy a tisztviselőtelepet 22.000 korona költséggel csatornáztatja. A terveket a miniszter módosítani kívánta és ehhez képest a költségek 26.654 koronát tesznek ki. A tanács elfogadásra ajánlja a módosított terveket, de azzal, hogy az esetre, ha a négyeszőgméterenkint 6 fillér évi csatornadíjból nem telne ki a befektetés amortizációja, a csatornadíjat megfelelő módon emelhesse.

Póthitel.

Az új kataszteri felmérési költségekre 162.000 korona póthittel engedélyezett a közgyűlés. Az elszámolás tudomásul vételét javasolják.

Alapítványi helyek.

Debrecen városa által a Ludovica Aca-démian két, az Andaházy-Szilágyi Mihály által tett soproni honvédfőreáliskolán szintén két alapítványi hely üresedett meg. A város alapítványaira nem akadt pályázó, ellenben a másik két alapítványra pályáztak: Biró Andor és Tóth Béla V. főreáliskolát végző tanulók elégséges, Medgyaszay Miklós IV. gimnázista elégséges, Szabó István, Balogh Géza és Szepesi Árpád IV. gimnázisták jó eredményű bizonyítványokkal. A tanács a két helyre jelölte Balogh Bélát, néhai Balogh Sándor volt városi erdész fiát és Medgyaszay Miklóst, a gazdasági tanácsnok fiát.

A tanács javasolja a közgyűlésnek, hogy a lemaradt íjak közül, ha az ajánlatok nem válnának be, a tanács utólag ajánlhasson, még pedig sorrend szerint: Biró Andor, Tóth Béla, Szepesi Árpád és Szabó István pályázókat.

Az általános, titkos.

Budapest székesfőváros az általános, titkos, egyenlő és községenkénti választójog törvénybeiktatása érdekében felírt a képviselőházhoz. A feliratot pártolni javasolják azzal, hogy választó csak az lehessen, aki önjogu, magyarul írni, olvasni tud és az állam hivatalos nyelvét érti.

Feliratok.

Pancsova város feliratát, hogy az összes állami alkalmazottak drágasági és családi pótlékot kapjanak, Trencsénvármegye feliratát, hogy az állati fertőző hurut kötelező gyógyítása elrendeltesék, Mosonvármegye feliratát a husdragaság enyhítése érdekében. Baja város megkeresését, hogy a törvényhatósági városokban állami mértékhatóságok hivatalok állittassanak, a fiataloknak kassai felügyelő hatóságának, valamint Komárom- és Beszterce- és Naszódvármegyéek közönségének megkeresését, hogy a korcsmák és pálinkamérések vasár- és ünnepnapokon zárva tartassanak, Abauj-Tornavármegyéek feliratát, hogy a róm. kath. lelkészek fizetését rendezzék, Nagyvárad megkeresését, hogy a munkaadó és munkás közti viszony törvény útján rendeztesék, Szabolcs- és Esztergomvármegyéek feliratait, melyben katonai beszállásoláshoz 1879. évi 36. és az 1895. évi 39. t.-c. módosítását kérik — hasonlóval támogatni javasolják.

Csak azért se.

Nem javasolják a magyar városok kongresszusába a belépést, ami öreg hiba, mert Budapest, Szeged, Szabadka, Pozsony, Nagyvárad, Kolozsvár, szóval minden valamire való város benne van már a szervezetben. A csökönység nem erény. Vagy Debrecennek nem kell az államsegély felemelése? Vagy még mindig — követel? Aki sokat markol, keveset fog — mondja a közmondás.

Jelölés 2 tanszékre.

Az állami főreáliskolában megüresedett 2 tanári állásra 6 pályázó közül kettőt kinevezésre ajánlanak, azonban felírnak a közoktatásügyi kormányhoz a régóta huzódó kérdés rendezésére.

Apróbb ügyek.

Tudomásul venni javasolják, hogy a fővárosban a magyar város és közséfejlesztő r.-t. megalakult és annak igazgatótanácsába a debreceni polgármestert is bevalasztották.

Javasolják, hogy a város feliratban kérje a kövezetvámszedési jog (ez vég végén lejár) meghosszabbítását, hogy az erdők üzemtervének elkészítése ügyében Térti Béla erdőtanácsossal kötött szerződést hagyják jóvá, hogy a Debrecen-Nyírbátor és a Debrecen-Nyíregyháza közti állami közúton 800-800 négyszögöl területet engedjenek át utkaparóházak építésére.

Drágább lesz a fa.

Az erdőmester előterjesztésére, hogy az erdőségek jövedelmét fokozzák, javasolja a tanács a tűzifa árának az egész vonalon való felemelését. Az epreskerti faraktárban az I. osztályu hasított tölgyfa öle 36, az I. osztályu botfa 33, a II. osztályu botfa 17, az Apafáján az I. osztályu hasított tölgyfa 34, az I. osztályu botfa 21, a II. osztályu 15, a polgári failletmény (kompetencia fa) öle pedig 28 korona lesz.

Kisajátítás.

Míntán a közgyűlés már régebben kimondta a Szent-Anna-utca torkolatának kisértését, a tanács javasolja a közgyűlésnek a szabályozási vonalba eső házak kisajátítását.

Drága pénz, kis kamat.

Bár köztudomás szerint drága a pénz, a város pénzei után mégis a régi kamatot fizetik a bankok, pedig a házipénztári alapok és a gyámpénztár készpénzfel slegei milliókra

rúgnak. A polgármester felszólította a bankokat, hogy legalább 5 százalékot fizessenek a városnak, de azok tagadó választ adtak. Míntán a városnak legközelebb még három millió korona függő kölcsönre lesz szüksége, az esetre, ha nem kaphatná meg, az alapokból veszi a kölcsönt és a drága bankpénz helyett a saját alapjainak fizeti az 5 százalékos kamatot.

Alapítvány.

Nagy Jánosné Fülöp Juliánna alapítványt tett a napkonyha javára. Az alapító oklevelet a tiszti főügyész elkészítette. A tanács elfogadásra ajánlja.

Az új bérház boltjal.

Az új bérház boltjaira tett legkedvezőbb ajánlatokkal egyező b. reket ajánlottak fel a régi bérlők: Szent-Királyi Tivadar, Nádudvari Lajos, Pintér Gusztáv, Debreceni Lajos és Moskovitz Mór. A tanács javasolja, hogy velük kössék meg a szerződést, de azzal, hogy esetleg nem adják át nekik a boltokat ez év november elején, a bérfizetés azonban az átadással veszi kezdetét.

Az új nagykölcön.

Az új nagykölcön felvételére nem alkalmas a pénzügyi helyzet. A tanács haladékot kér a közgyűléstől, hogy az ügyet a júniusi közgyűlésre készíthesse elő. Hosszabb haladékot is kérhetne a tanács.

Az iparosház.

Az ipartestület az iparosház céljaira elfogadta a város által felajánlott Szappanos-utca 23. számú telket, ahol az ipartestület hivatalait, a tanoncotthont, az iparos-szállót fogja elhelyezni. A tanács javasolja, hogy a telket adják át és engedjék meg, hogy az ipartestület kölcsönt vehessen a telekre.

Házvétel.

Kiss József megvételre ajánlotta József-utca 24. számú házat. A mérnöki hivatal 60.205 koronára becsülte és javasolta a vételt, mert utcanyitásban esik.

Nincs telek.

Az első debreceni hordógyár az ispotálylapon 2 hold 296 négyszögöl területet kért. A tanács nem javasolja.

Az ohati bérlőlakás.

Csanak Jenő, az új ohati bérlő új lakóház és disznóflasztató építését kérte. A lakóház 50.000 koronába kerül. A tanács azzal javasolja a kérelem teljesítését, hogy a bérlő a befektetés 6 százalékát fizesse meg.

Elutasított kérelem.

Az elmúlt évben alakult Rosenberg Albert és társa szállítási és beraktározási r. t. az ispotálylapon oly feltétel alatt kapott telket, hogy ott istállót nem építhet és a telket albérlésbe nem adhatja. A részvénytársaság most engedélyt kért, hogy 18 lóra istállót építhessen és albérlésbe adhassa. A tanács javasolja, hogy a közgyűlés utasítsa el.

Székházat épít a dalárda.

Ingyen telket kért a Márk Endre elnöke alatt működő, debreceni oalegyület. A tanács javasolja, hogy a Széchenyi-utca 36. sz. telekből fennmaradó 231.4 négyszögölnyi telket engedjék át, azonban az utcaszélien maradó 49.75 négyszögölet a város értékesítse.

Elővételi jog.

Az alapítványt akarja emelni a debreceni mezőgazdasági gépgyár. A város a nyudlj-alap

Kérem önt

tekintse meg nálam, vásárlási kényszer nélkül naponta érkező szebnél-szebb Raglanok, öltönyök és gyermek ruhákat, meggyőződik arról, hogy csodás szépek és az árak mégis olcsóbbak mint bárnol.

Gerő Ernő

es g.ermekruha árúháza

Piac-utca 41.

részére már régebben 20 részvényt vásárolt, ami után elővételi joga van az új részvényekre. A tanács javasolja, hogy az elővételi jogot gyakorolják.

Elutasított felebbezés.

Az első debreceni mézshomokkő téglagyár a kövezetvám díj elengedését kérte, mert gyártmányait a helyi vasut szállítja. A tanács a kérelmet elutasította és javasolja a felebbezés elutasítását is.

Személyi ügyek.

Jeney Géza főszámvevő kérte a Szatmárvármegyei szolgálatában töltött 10 esztendőnek a nyugdíjba való beszámítását. Eddig ugyanis főszámvevőnk Szatmárvármegyéi nyugdíjait. A város nyugdíjszabályzata értelmében ugyan nem volna semmi joga a beszámítást kérni, azonban az Andrássy-féle törvény alapján ehhez joga van. A tanács javasolja a közgyűlésnek a 10 évi, szatmárvármegyei szolgálat beszámítását. Ha jogerős lesz a közgyűlési határozat, mehet nyugdíjba — Debrecen város nyugdíjalapja terhére.

Szűts Gusztáv tb. számvevő és Csapó László házipénztári ellenőr napdíjasi minőségben eltöltött szolgálatuk betudását kéri a nyugdíjba. Teljesíteni javasolják. Agoston Ilés az államnál eltöltött 13 évi szolgálatának betudását szintén javasolják, ugyancsak Kiss Sándor rendőrfogalmazónak a X. fizetési osztály 1. fokozatba való előléptetését, Medgyessy Lajos közgyámának a 800 korona személyi pótlék megadását, Szoboszlai István fogházörnek az államnál töltött szolgálatát, végül fölemelték özvegy Pap Józsefné özvegyi segélyét.

Pávay Gyula polgári biztos, Tóth Sándor utóbiztos, Dobos József rendőrbiztos, Dr. Vásáry István III. aljegyző, Alföldi Mihály irnok, Nagy István szállásbiztos 6—6 heti, Boros Lajos irnok és Jeney Miklós tb. főkapitány 2—2 hónapi, Simon Miklós rendőrkapitány 3 hónapi szabadságot kaptak.

A becsi londoni és párisi kiállításokon aranyéremmel és oklevéllel tüntették ki

Járay arc-krém
szappant
és poudert

Legjobb arc-krém, amelynek bromát tartó, szappant és poudert 3 nap alatt eltávolítja. Ár: 1-3 korona. Kapható a kiskertben.

GRÓSZ NAGY FERENC Gyógyász

Kassai-utca 8 szám.
(A színház mellett)

Színház.

Az Uranus mai, elite, új műsora. **A halál menyasszonya.** (Modern társadalmi dráma 3 felvonásban. Irta Fred Jörgsen. Előadják a kopenhágai udvari színház művészei. Főszereplő Psilander.) Ez a címe annak a finom izléssel összeállított modern társadalmi drámanak, melyet a világhírű dán színészek s különösen Psilander, a közönség kedvence kreál. A három felvonásra osztott dráma a kinematográfia legbriliánsabb alkotása, mely minden figyelmet imponáló erővel foglal le magának. Egyes jelenetei valóságos műemkek a rendezési raffiniertának és színjátszásnak egyaránt. Cselekménye mindvégig érdekfeszítő, anélkül, hogy bántó lenne. Ezt megelőzik az alábbi, nagy gondalal összeállított elite műsorok melyek mindenike egy-egy gyöngyszem a tengerből. 1. Pathe-féle mozgófénykép-hurad. Mult heti világ események. — 2. A szürke auto Bonnot, Garnier stb. gaztettei. Szenzációs dráma. — 3. Az áruló leve. Humoros történet. — 4. Egy kárpitos. — 5. K. K. K. — 6. Páris és a nagyvilág.

eredeti helyszíni felvétel Páris nevezetességei és utcáiról. — 5. Különös megkerés. Humoros történet. Irta és előadja Max Linder. — 7. A halál menyasszonya. Társadalmi dráma 3 felvonásban. Dán művészek. Dán felvétel. Főszereplő Psilander. Irta Fred Jörgsen. Előadások kezdete pont 8 órakor, utolsó előadás fél 10 órakor kezdődik. Bérlet, tisztviselő és kedvezményes áru jegyek érvenyesek. Helyárak mint rendesen. Holnap ugyanez a pompás műsor.

Megszökött fuvarozási vállalkozó.

Körözi a rendőrség.

Fuvarozási vállalata volt Debrecenben Pásztor (Rosenfeld) Ignác, 29 éves, József kir. herceg-utca 58. szám alatti lakosnak. Az üzlet nem valami fényesen mehetett, mert a tulajdonos adósságra halmozott. Az anyagi viszonyai egyre ziláltabbak lettek s Pásztor (Rosenfeld) Ignácnak nem állott ezeket módjában rendezni. Arra azonban — ugyilátszik — kínálkozott alkalom, hogy a hitelezőit még jobban megkárosítsa. Elt is ezzel a hinárba került vállalkozó s azután pedig megszökött.

Május 28-ikán két ügyvéd tett ellene följelentést a bűnügyi osztályon. Először dr. Schwarcz Artur, aki 850 korona tőke és járulékaik erejéig vezetett Pásztor (Rosenfeld) Ignác ellen végrehajtást, azután dr. Farkas Ignác, aki pedig a Belvárosi Takarékpénztár megbízásából 1150 korona váltókövetelést akart biztosítani.

Csatlakozott hozzájuk később a bukás örvényébe sodort vállalkozó neje, született Haas Ilona is, aki azt adta elő, hogy a közszerepményből vásárolt s lefoglalt 20 darab igás-lovat férje jogtalanul eladta s az árát zsebre vágta. Ez május 22-én történhetett s másnapra Pásztor (Rosenfeld) Ignác már nyomtalanul eltűnt.

A rendőrség azonnal megindította a nyomozást. Sikkasztás és bűnügyi zárfeltörés alapos gyanuja miatt körözölevelet adott ki Pásztor (Rosenfeld) Ignác ellen. Az ügy referense, Mile Pál rendőrkapitány táviratilag kereste meg az összes kikötővárosokat, hogy ha a szélhámos hajóra akar szállni, tartóztassák le.

E széles körű intézkedéseknek azonban foganatjuk nem lett. Ellenben hétfőn egy levelet szolgáltattak be a bűnügyi osztályhoz, amelyet Pásztor (Rosenfeld) Ignác a nejehez írt Triestből. A levél az „Excelsior Palace Hotel Triest” levélpapírosán készült s május 25-ikéről van keltező. A hosszu, 12 oldalra terjedő írásban arra kéri a feleségét, hogy bocsásson meg neki. Hűtlen sohasem volt hozzá s ne tévessze meg, hogy az utóbbi időben kereste a mulatókat, mert csak azért járt oda, hogy a bánatát feledhesse.

A gondjai olyan súlyosak voltak, hogy már az öngyilkosság tervével is foglalkozott, de nem tudott örökre elválni tőle s éppen ezért elhatározta, hogy inkább Amerikába vándorol. Ott dolgozik s reméli, hogy jövedelméből kielégítheti hitelezőit s akkor visszajöhet.

A Kaiser Ferenc József-hajón indul az ujjvilágba, amely aznap hagyja el Triestet. Elsőosztályú jegyet vett 800 koronaért, mivel másodosztályút már nem kapott, harmadosztályon pedig csak nem utazhatik. Az a társaság nem neki való. A viszontlátásra bucsuzik nejétől.

A rendőrség nem nagyon bizott abban, hogy Pásztor (Rosenfeld) Ignác tényleg rászánta magát a tengeri utra s természetesen rögtön táviratozott Triestbe, hogy a hatóság állapítsa meg, vajjon csakugyan hajóra szállt-e a büntetés elől menekülő ember? Tegnap egy újabb értesítést kapott a bűnügyi osztály. Nevezetesen Pásztor küldött Triestből később egy képes levelezőlapot is, amelyen pedig már azt közli, hogy *cseszéjében sincs Amerikába menni hanem abbahagyta és on-*

nan Nizzába készül üdülni. Persze a rendőrség mindjárt ezekre a helyekre is táviratozott s nem lehetetlen, hogy ezeknek eredményeképpen Pásztor (Rosenfeld) Ignác Debrecenben fog — nem ugyan éppen olyan kellemetesen, de zártkörű s csendes magányban üdülni.

Mérenylet a Nagyerdőben. Kirabolt asszony.

Nagyon kíváncsi volt a nagyerdei nép-ünnepélyre Dani Mihályné 29 éves asszony. Budapestről jött Debrecenbe egy uri családdal, amelynél szolgálatban van.

Kiment tehát ünnep másodnapján a Nagyerdőre egy négy koronás haraszt kendővel a nyakában — az esőre való tekintettel és négy koronával a ridiküljében — a mulatságokra való nézvést. A kirándulás azonban rá nézve igen gyászosan végződött.

Mint ugyanis a rendőrségen előadta, eltévedt az erdőben. A sűrűben aztán két legény megtámadta, torkonragadta és a földre teperte. Hogy azután mi történt a sűrűben, azt sűrű homály is fedi, mert Dani Mihályné félig-meddig elájult. Mikor pedig magához tért, oda volt a harasztkendője, meg a ridiküljéből a négy koronája.

Sírva panasolta ezt el a bűnügyi osztályon. H. Kiss József ügyeletes rendőrfogalmazó mindjárt detektiveket küldött ki, hogy az ügyet felderítsék. A tett elkövetésével két kőműveslegény van gyanúsítva. Egyébként van egy szemtanú is, aki olyan adatokat szolgáltatott a nyomozás számára, hogy az eredmény mihamarabb be fog következni.

Ujdonságok.

* **Változások a Máv üzletvezető-ségnél.** A helybeli Máv üzletvezető-ségnél a nem rég nyugdíjba ment Radó József felügyelő helyébe a Máv igazgatósága Géhl György főellenőrt nevezte ki a forgalmi és kereskedelmi osztály vezetőjévé. Dr. Deseő Kálmán titkárt és Lieszkovszky Valér ellenőrt pedig áthelyezte, az augusztus hóban felállítandó új üzletvezető-séghez, Szabadkára.

* **Az iparművészeti kiállítás meg három napig marad nyitva.** Ma, szerda d. u. 4 órakor tartja meg a rendezőség a sorsolást, Lestyán Adorján udvari tanácsos, kir. közjegyző jelenlétében. A sorsolásban minden egyesületi tag díjtalanul vesz részt. Kisorsolattik közel kétszáz iparművészeti termék. Ugyancsak ma dönt a zsűri is az iparkamara által felajánlott érmek dolgában is. Tisztelettel felkéri az elnökség ezen uton is a bíráló bizottság tagjait, hogy délután 4 órakor az iparművészeti kiállítás helyiségében megjelenjen szíveskedjenek.

* **Esküvő.** A nagytemplomban ma délelőtt 11 órakor vezeti oltárhoz Béressy Vilma urnót, özv. Béressy Mihályné leányát Papista Péter tokaji máv. hivatalnok. (Minden külön értesítés helyett.)

* **Gyászjelentés.** A legmélyebb fájdalommal tudatjuk, hogy felejtethetlen jó apánk, nagyapánk, dédapánk, nászunk és áldott emlékü rokonunk idősb polgár Ormós István folyó hó 27-én délelőtt 10 órakor, életének 97-ik, özvegységének 20-ik évében rövid szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunk hült tetemét folyó hó 29-én délután 3 órakor fogjuk Darabos-utca 31-ik számú házunktól a Nagytemplomban tartandó gyászima után a Péterfia-utcai sirkertben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, jó barátainkat és ösmerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1912. évi május hó 28. Áldás és béke drága poraira! Bánatos gyermekei: polgár idősb Ormós József, Ormós Juliánna özv. Kálmán Andrásné, polgár Ormós István nejevel Bakos Zsuzsánnával, polgár Ormós Gábor nejevel Ecsedi Juliánnával, Unokái: polgár ifj. Ormós József nejevel Busi Rózával, polgár Ormós

A munkásforrongás után.

A fővárosban tegnap rémhírek terjedtek el újabb, készülődő sztrájkokról. Arról szóltak a hírek, hogy a vas- és fémmunkások ma újra sztrájkba lépnek és követik őket az építőmunkások is.

Reggele azután kiderült, hogy az újabb forrongásról szóló hír közönséges mese. Ugy a vas és fémmunkások, mint az építőmunkások kora reggel munkába állottak és eszközben sincs az, hogy a múlt heti eseményeket megismételjék.

A rendőrségen különben nagyban folyik a letartóztatottak kihallgatása. A lapok megírták, hogy Marinovics rendőrtanácsos, a bünygyi osztály vezetője harmincötöt elbocsátott a letartóztatottak közül. Mind a harmincöt asszony, leány, vagy kiskorú gyermek. Az eljárás különben valamennyiük ellen folyik tovább.

Az általános, titkos választójognak különben tegnap egy újabb áldozata akadt a fővárosban. A Baross-tér 4-ik számú ház előtt Barát Imre 40 éves gyári munkás az általános, titkos és egyenlő választójogról tartott előadást egy kisebb társaságnak. Egy rendőr távozásra szólította fel, mire Barát ellenszegült, aki erre karddal támadt neki. Barát megfogta a kardot, de vesztére, mert az éles penge tenyerét össze-vissza vágta. A súlyosan sérült embert a mentők vitték a Rökus-kórházba és azonkívül megindítják ellene az eljárást hatóság elleni erőszak miatt.

A véres forrongásnak a Rökus-kórházban fekvő ötvenegy sebesültje közül tizenkét könnyebben sebesült már eltávozott.

Táviratok.

Az új igazságügyi államtitkár.

Budapest, május 28. Rahonyi Gyula helyére igazságügyi államtitkárrá Balogh György törvényszéki elnököt, az ő helyére Sölley Barnabást fogják kinevezni.

Meghiúsított merénylet.

Szofia, május 28. Majdanor Vladimir anarhistát, aki merényletet akart elkövetni Ferdinánd bolgár fejedelem ellen, a török konzulátus feljelentésére letartóztatták. Az anarhista lakásán bombákat és két revolvvert találtak.

Az áldozatok felsegítése.

Budapest, május 28. Jármy István (Kossuth-párti) indítványt jegyzett be a Házban, hogy minden képviselő az augusztusi fizetéséből 400-400 koronát adjon a választójogért rendezett tüntetés áldozatai hátramaradt családtagjai részére és 5 tagú bizottságot küldjön ki, melynek feladata legyen a segítők megállapítása. Ezzel szemben a szociáldemokrata-párt vezetősége kijelenti, hogy az áldozatok hátramaradtjai még a párt segélyét sem fogadják el.

Apagyilkosság.

Kassa, május 28. Gálszécsen Bajusz József 14 éves fia fejével agyonverte az apját, aki állandóan részegkedett és kizsárolta családját. A fia a véres tett után önként jelentkezett a rendőrségnél.

Van-e megegyezés?

Budapest, május 28. Az ellenzéki pártok közt a megegyezés iránt folytatott tárgyalások eredményre vezettek. Ma délután megjelent a tárgyaláson dr. Vargha Gyula miniszteri tanácsos, a statisztikai hivatal igazgatója is, aki a szükséges adatokat rendelkezésre bocsájtotta a tárgyaló pártvezéreknek. Délután 5 órakor folytatták a tanácskozást, melyről azonban maga Justh Gyula is rendkívül tartózkodóan nyilatkozott, bár kijelentette, hogy a tárgyalások közel állanak a befejezéshez. A választók száma a tervezet

szerint 2.300.000 lesz, a mostani választóknak csaknem kétszerese. A szociáldemokrata pártot úgy akarják kielégíteni, hogy választó lesz az is, aki 12 hónapon át egyhuzamban a betegsegélyzőpénztár tagja. Ha a munkapárt még e legmérsékeltőbb ajánlatot is visszautasítaná, akkor az ellenzék egyesült erővel verné vissza a támadást.

Gyujtogatásért a vádlottak padján.

Esküdtszéki főtárgyalás.

Ez év március hó 12-én, délután magásra csaptak a lángok Debrecen sz. kir. város köztisztviselési vállalatának telepén egy nagy szénraktárból. Az ott tartózkodó cselédség és a gyorsan kivonult tűzoltóság nagy nehezen tudta lokalizálni a tüzet annyira, hogy legalább a közvetlen tőszomszédságban levő cselédlakás meneküljön meg a pusztulástól. A raktár azonban egészen leégett és ebből a városnak körülbelül 5000 korona kára támadt, ami azonban 80 korona hitján biztosítás útján megtérült.

E tüzeset miatt kerültek a vádlottak padjára Szatmári Géza és Simon Gábor, kik közül előbbi gépkezelő, az utóbbi pedig kocsis minőségben volt a vállalatnál alkalmazva, gyujtogatás büntetvével vádolva, amelyet azzal követtek el, hogy Simon Gábor szalmából egy csóvát csinált s azt Szatmári Géza gyufával meggyújtotta, a raktárban felhalmozott széna közé dobta.

Kapcsolatba hozták a dolgot azzal a bérmozgalommal is, amely a jelzett időben a köztisztviselési vállalat alkalmazottai között jelentkezett s amelynek épen az egyik vádlott, Szatmári Géza volt a szószólója, akit ebben a tárgyban előadott kérelmével épen a tüzeset napjának délelőttjén utasított el a vállalat intézője. A vádhatóság ebből a körülményből a vád részéről azt a fegyvert kovácsolta, hogy a gyujtogatás bosszu műve volt.

A főtárgyaláson Tóth Aurél törvényszéki bíró elnökölt, szavazó bírák Ujfalu József és Jenei György voltak. Rendes esküdtek lettek: Riskó József, Dinnyés Gyula, Dézsi Lajos, Müller Adolf, Menes András, Faragó András, Hulka Ede, ifj. Mikó József, Erdélyi István, Nagy Mihály, Batori Sándor és Kiss Ignác. Pótesküdt: Deák Ferenc.

A vádhatóságot dr. Magoss Kálmán kir. ügyész képviselte. Szatmári Géza vádlottat dr. Révi Nándor ügyvéd, Simon Gábor vádlottat pedig dr. Hajnal Ernő, mint dr. Polgár Dániel ügyvéd helyettese védte.

Szatmári Géza vádlott az elnök kérdésére beismerte bűnösségét s azzal védekezett, hogy bosszus is volt, mert a fizetésemelés iránti kérésével az intéző elutasította, holott 60 korona fizetésből családdal megélni nem lehet és ittas is volt, mert aznap vasárnap lévén, három izben egy-egy fél deci rumot ivott.

Simon Gábor vádlott tagadta bűnösségét és azt állította, hogy a dolog nem úgy történt, ahogy a tanúk a nyomozás során azt előadták.

Ezután a tanukat hallgatta ki az elnök. Kaszás Sándor, Mező Lajos és Szabó András tanúk egybehangzólag azt vallották, hogy előbb Szatmári Géza csak a raktár előtt álló szekér szalmát akarta gyufával felgyújtani, azonban ez neki nem sikerült. Majd azután odajött hozzá Simon Gábor és azt kiáltotta, hogy majd megmutatom én, hogy kell! A földön fekvő szalmából csóvát csavart s miután azt Szatmári Géza meggyújtotta, a raktárban levő szénahalmaz alá dugta.

Kövendi Domokos tanu az esetet megelőző bérmozgalomról tett vallomást. A város meg nem került kárát nyolevan koronában számítja fel. Kasika Ferenc, Birnfeld Vilmos és Vizi Károly bizonyították, hogy vádlottak

a bűncselekmény elkövetésének napján ittasak voltak, bár nem részegek.

A tanuvallomások kivétele után a kérdéseket szövegezték meg. Magoss kir. ügyész mindkét vádlottára nézve a szándékosan elkövetett gyujtogatás büntetvére tett kérdést az esküdtekhez. Dr. Révi Nándor védő védelemét illetően az enyhébb beszámítás alá eső gondatlanságból eredő tüzvész okozás vétségére, Simon Gábor védője a részegség okozta öntudatlan állapotra, mint beszámítást kizáró okra tették kérdést.

Ezután a párbeszédet következtek. Dr. Magoss Kálmán kir. ügyész mindkét vádlottat a szándékos gyujtogatás büntetvében kérte bűnösnek kimondani. Mindketten csak jogukat látták s megelégedezve arról a kötelességükről, hogy szolgálatadójuk vagyonát őrizzük kell, épen az ellenkezőt cselekedték: felgyújtották bosszúból a raktár-épületet. Nem áll, hogy részegek lettek volna, ezt a tanuvallomások megcáfolták. A megsértett jogrend nevében kéri, hogy az esküdtek mindkét feltett kérdésére igennel feleljenek.

Dr. Révi Nándor védő nem osztja a kir. ügyésznek általánosságban kifejtett nézeteit sem. A vádlottaknak, mikor a mai drágasági viszonyokhoz mérten oly csekély fizetésük megjavítását kérték, teljesen igazuk volt, különösen, ha azt tekintjük, hogy a város központi tisztviselői is mily szép fizetésemelést kaptak a közelmúltban. A szegény emberekkel persze senki nem törődik, azokat ridegen vissza kell utasítani. Nyilvánvaló ebből, hogy indokolt volt védelemének a cselekmény elkövetése napján tanúsított és igazolt bosszúsága, amelyhez még nem csekély fokú ittassága is járult.

Védelem beismerte bűnösségét és megtörtén, bűnét megbánva állott bírái elé. Neki, mint védőnek nem az a hivatása, hogy a bűnösökből ártatlant csináljon. De igenis kötelessége az, hogy védelem sorsának a humanizmus követelte enyhítésére törekedjen és ezuttal most nem bizonyos enyhítő körülmények felsorolásával, hanem azzal, hogy rámutat arra, hogy védelemének cselekménye enyhébb beszámítás alá esik, mint az a cselekmény, amelylyel a kir. ügyész vádolja.

Ugyanis tanúk bizonyították itt, hogy Szatmári Géza csak a szekéren levő szalmát akarta felgyújtani, amely körülmény a törvényben körülírt cselekmény tényálladékát még nem fedi s az a ténykedése, hogy ő a vádlott-társa által feleje nyújtott szalmacsóvát meggyújtotta, mindössze gondatlanságot képez, mert nem tudhatta és nem tudta előre, hogy azzal Simon Gábor a raktárban levő szénahalmazt akarja felgyújtani. Az igazságos és az esküdtek lelkiismeretének megfelelő becsületes verdikt tehát itt más nem lehet, mint az, hogy Szatmári Géza csupán gondatlanságból elkövetett tüzvész okozás vétségében bűnös. Fzért kéri az esküdteket, hogy a kir. ügyész által védelemére vonatkozólag feltett kérdésre nemmel, viszont az általa feltett kérdésre igen-nel feleljenek.

Dr. Hajnal Ernő védőbeszéde után, melyben a bűnözési szándék hiányát és a részegség, mint a beszámítást kizáró ok fennforgását vitatta, majd pedig az elnöki kioktatás befejeztével, az esküdtek visszavonultak és egy órai tanácskozás után a késő déli órákban hirdették ki verdiktjüket, mely szerint Szatmári Géza csupán gondatlanságból eredő tüzvész okozás vétségében találtak bűnösnek, Simon Gábor vádlottat pedig a gyujtogatás büntetvében. Beszámítást kizáró okot nem állapítottak meg.

A kir. törvényszék az esküdtek igazmondása alapján meghozta ítéletét, mely szerint Szatmári Géza tüzvész okozás vétségéért hat hónapi fogházra és száz korona pénzbüntetésre, Simon Gábor vádlottat pedig gyujtogatás büntetvéért egy évi és hat hónapi bürtőnre ítélte. A vizsgálati fogságban eltöltött 2-2 hónapot büntetésükbe beszámítva. Az ítéletben a kir. ügyész is, a vádlottak és védők is megnyugodtak és így az jogerős lett.

A nagy árvizkatasztrófa.

Lugos pusztulása, Resicabánya veszedelme, Szamosújvár és Marosvásárhely fenyegető helyzete az egész országot izgalomban tartja. A veszély növekedik és egyre nagyobb válik az ország más részein is. A Duna is aggodalmasan árad és a dunamenti vidékek lakossága is nyugtalanodni kezd. Mindenféle árvizveszély fenyegeti a népeket.

A lugosi katasztrófára vonatkozólag pótolag még az alábbi tudósítás érkezett:

A veszély különösen a város románlaktá részében nagy. Az embereket ugyszólván erőszakos kellett kimenteni házaikból, amelyeket nem akartak otthagyni. Egy honvédmesterre rászakadt a ház és megölte. A kanyakat marhástól, mindenestől elvitte az ár. A közlegelő egy méteres víz alatt áll. A lugosi 8. honvédyaloezred Molnár Dezső vezetésével, valamint a 21. tüzérezred hihetlen erőmegfeszítéssel és hősiességgel viselkedik. A tiszték és a legénység éjjel-nappal talpon állanak s a legnagyobb felhőszakadásban, sokszor állig érő vízben is házról-názra járva végzik a mentés és védekezés fárasztó munkáját. Vásárhelyi százados négy honvéddel a már dűledező hidon átvonult egy a háza tetejére menekülő asszony megmentésére. Alig értek át a tulsó oldalra, a hid a következő pillanatban nagy robajjal összedőlt. Kiticsán főhadnagy éjjel csónakon mentett meg több szerbet, a csónak azonban felborult s a víz elsodorta a főhadnagyot, akit később félholtan mentettek ki. Most a kórházban súlyos betegen fekszik.

A város mögött a Cserna-patak is kiáradt s a várost az ellenkező oldalról fenyegeti. Egyes városrészekkel közlekedni nem lehet és onnan semmi hírt sem lehet kapni. Az áldozatok száma eddig öt, egy ember pedig eltűnt. Hoer tüzérhadnagy egy bölcsőjével együtt elragadt csecsemőt uszva mentett ki. Hegen József volt tengerész egymaga 17 emberéletet mentett meg a biztos pusztulásokat jelentenek. Az árvíz Lugoshely, Bodófalva és Kostély községeket önkényesen. A lugosi járásba Reitter főszolgabíró éjjelkor ment ki és személyesen vezeti a mentési munkálatokat.

Resicabánya veszedelme.

Resicabányáról jelentik: Egész éjjel lazasan folytak a mentési munkálatok. Hajnali 2 órakor a víz a gatfőcsőbe szűremlik, a lámpák kialszanak és a várost sötétség borítja. Bíró Béla, Wekerle Nándor, Csimpleriu János főszolgabírák a csendőrséggel faklyafény mellett lakoltatják ki a veszelyeztetett házakból a lakosságot. A villamos telep csatornája két helyen kilyukadt és a világitás hosszú időn át lehetetlenné vált. A hengermű gépezeteit a víz kiemelte helyükéből a sztrazra s soká nem fog működni áram hiányában. Tizenkét ház bedőlt. Egy bedőlt ház ablakain menekültek a lakók.

Pünkösdi footballmérkőzések.

Lwowszki Sportowi Club „Pogon” —
Debreceni Torna Egyesület 1. 8—3,
Féldő 7—1.

Tudtuk, hogy a Pogon erős csapat, de hogy olyan kiváló legyen, mint aminőnek a D. T. E. elleni mérkőzésein mutatkozott, mégsem gondoltuk. A csapat minden egyes embere rendkívül gyors, labdatechnikájuk elsőrangú, összjátékuk tökéletes s a csatárok lövőképessége bámulatos. Ezzel aztán el is arultuk a Pogon fényes tulajdonságait, csupán azt tesszük még hozzá, hogy a legjobb D. T. E. I.-nél is egy *klasszissal jobb*. Egyáltalán nincs értelme annak, hogy a D. T. E. vereségét azzal mentessük, hogy az első nap Tolnai nélkül, a második nap pedig Tolnai és Mészáros nélkül állt ki, mert a D. T. E. ugyis vereséget szenvedett volna, de viszont az is igaz, hogy gáncs nem érheti a D. T. E.

csapatát, ezért a nagyarányú vereségért, mert hisz a csapat minden embere bámulatos energiával iparkodott legjobb tudását vinni a küzdelembe s produkáltak is olyan szép játékokat, aminőt túlik a Viktória mérkőzés óta nem látunk. Persze a lelkesedés, a hősiesség kitarítás még nem elég a győzelemhez. A győzelemhez tudás is kell, a D. T. E.-nél pedig csak a védelem mondhatja el magáról, hogy tud valamit, a csatársor aztán annál kevesebbe.

A D. T. E. csatársorának nincs kombináló képessége, nincs összjátéka, nincs gyorsasága, nincs lövőképessége. A lövőképesség — jól tudjuk nem jöhet meg maról-holnapra, mert ahhoz nem ügyesség kell, hanem erő. De vajjon lehet-e ezt az erőhiányt valami mással helyettesíteni. Igenis lehet: összjátékkal. A Pogon csatárai nem dribliztek, hanem adogatták egymásnak a labdát addig, míg egy közüllök eredményes lövéshez juthatott. Aki aztán kedvező helyzetben megkapta a kidolgozott labdát, lött irgalmatlanul s a legtöbb-ször eredményesen. Azután pl. ha a szélső az összekötőtől megkapta a labdát, ha csak kissé is akadályozta az ellenfél halfja, nem próbált megszökni, hanem visszatolta a labdát az összekötőnek s ez a játék folyt mindaddig, míg csak a halfot le nem rázták magukról, akkor aztán a tiszta labdával futott a szélső mint a szélvész, vele együtt az egész csatársor s a czenterezés pillanataiban, már csak két bach állott a félelmetes csatárláncal szemben. Akkor aztán következtek a minden helyzetből való lövések s egyuttal a gólok is. — Mit csinált ezzel szemben a D. T. E. csatársora? A belső csatárok úgy próbálták szöktetni a szélsőt, hogy vagy husz méterre előre rugták a labdát s persze, hogy mindig hamarabb megkaparintotta azt az ellenfél bachje, mint a szöktetett szélső s még a szélső „svung”-ban volt, amikor az előre adott labdát az ellenfél talán már góba is lötte. Ilyen passzjáték mellett csak természet, hogy górról még álmodozni sem szabad. Annak pláne nincs semmi értelme, hogy a csatár két-három emberen keresztül vigye a labdát csak azért, hogy lövéshez jusson. Minek az ilyen fölösleges erőpazarlás, mikor kettő vagy három ember hamarabb és biztosabban megteremtheti ugyanazt a kedvező helyzetet. Ugy hallottuk, hogy a Pogon csatárainak szigorúan meg van tiltva a driblizés, nem is igen láttuk náluk ezt a fölösleges erőpazarlást, amelyet az összjáték tiszte jobban pótol. Azt hisszük, hogy ez a két mérkőzés igen jó iskola volt a D. T. E.-nek, bár ennek dacára sem reméljük, hogy a D. T. E. számotérvő időn belül valamit is fejlődjék, mert több olyan játékos van benne, akit foglalkozása akadályoz abban, hogy tréningezhessen. Ezeket az embereket a legsürgősebben olyanokkal kell helyettesíteni, akik állandóan tréningozhatnak, mert tréning nélkül nincs tudás és nem lehet eredmény.

A mérkőzés lefolyását ismereteni szükségteknnek tarjuk, mert azt ugyis végignézte minden focballt szerető sportember, de meg rendkívül nehéz is hű képét nyujtani annak a gyönyörű s mindvégig változatos küzdelemnek, aminő a D. T. E. — Pogon match volt.

Egyes játékosokat külön megdicsérni ez alkalommal igazán helytelen dolog lenne, mert mindegyik legjobb tudását vitte a küzdelembe s így a dicséret csak egyetemleges lehet.

D. T. E. II. — Nagyvárad Török-vés 6—0. Azt hittük, hogy a nagyvárad csapat holmi kezdetleges játékokat fog produkálni s e helyett olyan jól játszottak, mintha már legalább is egy év óta footballoznának. A szimpatikus csapat fair játékmódora rendkívül kellemes benyomást keltett. Bíró Hajdu.

Hétfőn. Pogon—D. T. E. I. 4—1. Féldő 2—0. A revans mérkőzés is a D. T. E. vereségével végződött, bár a D. T. E. ezuttal jóval szebb játékokat produkált.

Védelme körülből volt olyan, mint a Pogoné, csatársora azonban három klasszissal rosszabb.

A nemzetközi mérkőzéseket Gerő Ede (E. S. C.) a D. T. E. budapesti szövetség

képviselője vezette a tőle megszokott szármételemmel és figyelemmel.

D. T. E. II. — Kisvárdai A. C. 7:0. Féldő 4:0. A D. T. E. II. gyönyörűen játszott s ámbár a mérkőzés csak 60 percet tartott, mégis 7 gólt tudott rugni. A K. A. C. kapusa igen gyöngén védett s ennek köszönheti a csapat meg nem érdemelt súlyos vereségét. Bíró Hajdu (D. T. E.).

Nyiltér.*

Nyilatkozat.

Az e hó 24-én Debrecenben Uj Debrecen cím alatt egy újság jelent meg, amelynek 1-ső számában nem csak a tulajdonomat képező Margitfürdőmről a leghazugabb híreszteléseket közli és ezen hazug hírek által nagy anyagi károsodásom idézheti elő — hanem családi ügyeimbe beleavatkozik s fiamról, Gyuláról a legképtelenebb híreket terjeszti — ami által annak jövőjét teheti tönkre. A nagyérdemű közönség előtt nyilatkozatom, hogy az Uj Debrecen újság 1-ső számában a Margitfürdőre vonatkozó cikk, szemén-szedett hazugság, annak egyelőre állítása sem igaz, mert ily esetek nem fordulnak elő, amelyek a cikkben foglaltatnak, sőt ellenkezőleg 1000 tanu igazolhatja, hogy oly tisztaság és figyelmes kiszolgálás, mint a Margitfürdőben van bármely fővárosi fürdőnek díszére válhatna. Nem kívánom e helyen a cikk rosszakaratu szándékát bizonyítgatni, hisz mindazok, akik a Margitfürdőbe fürdőni járnak, tanuk arra, hogy az Uj Debrecen című lapban megjelent cikk, minden alapot nélküldő hirhajhászó közlemény. Felelősszerkesztője ellen a törvényes megtorlás iránt a keresetet befogom adni. Ezen újság első számában nem csak a Margitfürdő ellen szórja hazug rágalmaikat, hanem fiamról is a leghazugabb híreszteléseket közli. E helyen leghatározottabban kijelentem, hogy Gyula fiam soha az említett helyen nem járt, soha ilyen kalandba nem vett részt, sem az idegen legioba be nem lépett, sem pénzt el nem kártyázta, sem el nem itta. Köztudomásu dolog, hogy fiam tudócsucshurotos s ennek gyógyítása végett legtöbbnyire a délvideken kell tartózkodnia, legutóbb Davosban, a híres tudógyógy helyen s most pedig Boesben a Landes-szanatóriumban keres gyógyulást baja ellen. Soha eszeágában sem volt idegen legioba lépni — tudóbaja miatt fel sem vették volna — így tehát az Uj Debrecen-nek fiamról hozott szenzációs hírei szemén-szedett hazugságon alapulnak.

Nem tudom, mi a célja az Uj Debrecen-nek, hogy így támad reám.

A nagyérdemű közönséget pedig a legnagyobb tisztelettel felkérem: ne adjon hitelt Margitfürdőre vonatkozó rosszakaratu híreszteléseknek, hanem győződjön meg személyesen arról, hogy kinek van igaza? bizonyára felhorodással fogja nevezett lapocska híreit visszautasítani és azt kellő értékére leszállítani.

Szikszay Gyula,
a Margit fürdő tulajdonosa.

* E rovat alatt közlőtekért nem vállal felelősséget a Szerk.

!!BUTOR!!

Telephon 377 és 484.

Modern asztalos és kárpitos butorok lakberendezések menyasszonyi kelengyék óriási választékban

VARGA JÓZSEF
DEBRECEN, Piac-utca 44. 985
az udvarban.

Vendéglő- és kávéházi berendezések.

A tavaszi és nyári idényre a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból

„Szabadalmazott jégszekrényeket“

Önműködő fagyaltgépeket legjobb minőségű szódavíz készülékeket, fűkrózott kerti golyókat, sodrony borítékot és szabadalmazott legjobb befűző üvegeket a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl

1048

Kaszanyitzky Endre

üveg-, porcellán-, lámpa-, háztartási diszárak nagykereskedése Piac-u. 57.

Épület- és portálé üvegezési vállalat,

Piac-u. 10.

szám alatt (a Kereskedelmi Akadémia mellett) ujjonnan épülő házamban három nagyobb és egy kisebb

bolthelyiség

az azokból nyíló raktár és pincchelyiségekkel együtt 1912. november 1-től kezdve

bérbeadó.

Értekezhetni Csapó-u. 4. ügyvédi irodában Szilágyi Imre.

Dr. Báthory Sándor

a debreceni Kereskedelmi Betegsegélyző-Egyesület orvosa június hó 1-én 11:30

új helyiségében

Egyház-tér 13. I. em.

orvosi rendelését megkezdi.



Kipróbált megbízható Zseb, inga, fali és ébresztő órákat

legszebb ékszereket jótállással legcélszerűbben

Kurián Gyula

elősmort jöhrnevű 1211

műorásnál szerezzük be.

Debrecen, Piac-u. 42. sz.

Ahol javítások is a legjobban és legolcsóbban, jótállással készülnek

HA állatorvosra van szüksége
telefonáljon 558
Sászló Zsigmond
állatorvosi rendelőjébe
Rákócy-utca 3 szám. 1052

Hirdetések jutányos áron felvételnek a DEBRECENI UJSÁG részére a kiadóhivatalban, Lamprocht-ház. Piac-u. 42

Villamos

Csillárok a legegyszerűbbtől a legszebb kivitelig jutányosan beszerezhető, mindenféle felszerelési cikkek, valódi dr. Justh Wolfranegő 16—50 gy. fényig Kor. 1-50

1221



Üzleti telefon Gyári „

168 316

Földvárinál

Debreceni Első Elektrotechnikai gyár és Vill. Műszaki Felszerelési Vállalat.

Tanuló felvétetik !!

UJ TELEP. 1230
Közt mellett, közel a városhoz.

Barosai és Kerekos-telep szomszédságában a Képepérsi országúton is megközelíthető nyolc 44 parcella részint 160 részint 200 négyszögöles területtel igen olcsó áron eladó. Tulajdonos a vevő kívánságára a telepen már felépült minta-házak szerint a

házépítések is eszközölteti

s vevők igen olcsón juthatnak csinos külsejű, szilárd megépítésű és célszerű beosztású házakhoz. A kedvező fekvésen és olcsó árakon kívül előnyössé teszi a vételt az is, hogy a tulajdonos igen méltányos költségen felvehetőeséről is gondoskodott, hogy vevőit aránylag osekőly befektetéssel juttassa kollemos otthonhoz. Ugyanítt két egy szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló lakás kiadó.

Felvilágosítást ad

Dr. Kováts Jenő ügyvéd, Batthyányi-utca 3. sz.

Porol Fest Tisztít 1216 **ÁGYTOLLAT fertőtlenítve tisztít.**

Hrabéczy E. D. Gőzmosó Vegytisztító és Ruhafestő Részvénytársaság.

Szővet és csipkefüggönyöket, stórokat, diványvédőket, ágy- és asztalterítőket stb.

Occassió eladás. Tulhalmazott raktár miatt occassió eladást rendez

Rózsa-féle nagyáruház, csakis a Kistemplom-bazár

Eladásra kerülnek:

Angol costümök	ezelőtt K 60.—	most K 25.—
Angol raglanok	30.—	12.—
Finom fekete palotó	40.—	20.—

Gyermek felöltők és ruhák óriási választékban.

Női kalapok a lelegegánsabb kivitelben.

Külön mértékosztály! Szolid árak!

Occassió eladás. 1215 Occassió eladás.

Szabászat, varás

és minta rajzolásból úgy a francia mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyernek csak **kizárólag intelligens leányok**
őzv. Knothy Kovácsné Sillye Gabriella
 Kossuth-utca 45. szám alatti szabászati és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, Vasár- és ünnepnapok kivételével reggel 9-12-g, délután 3-5-ig. 1220

Debrecen-Belvárosi Takarékpénztár
 Részvénytársaság

Piac- és Arany János-u. sarok.
Csanak ház I. emelet.

Elfogad betéteket 5%

kamatozással. Kölcsönt nyújt

váltóra

vagy bekebelezés mellett.

Anyagi támogatást nyújt

áruügyletekhez és

iparüzemeknek

a legjutányosabb feltételekkel és

800

törlesztéses kölcsönöket

nyújt földekre és házakra.




A gyenge hajítás
 egotvero fává növekszik.
 Els forgalomóriási vá fejleszthető
 szakszerű izléses

NYOMDÁSZAT
 Igénybevételével
 Pénzüntézetek, Kereskedelmi ipar-
 vállalatok forduljanak bizalommal

Mihály Sámuel
 Kinyomdájára, papírüzletére és
 Irodaberendezés és szaküzletéhez

Telefon 106.

ERDŐBÉNYE

gyógyfürdő Zemplén vármegyében, Tokajhegyalján, szél és pormentes Erdősvölgykötveletben. 237 méterre a tengerszín felett. **Fürdőidény: máj. 25-től szep. 15-ig.**

Vize kitünő hatású gazdag vas- és timsótartalmánál fogva a női betegségekben, sápkórban, idegbántalmakban, rheumatikus és köszvényes bántalmakban szenvedőknek. — Meleg kádfürdőkön kívül használhatók: iszap, vasláp, sósfürdők; massage, izzasztó és hidegvíz-gyógymód Ivó-gyógymódhoz mindenféle ásványvíz van készletben. — Kiváló klimatikus gyógyhely a légzőszervi és különösen malárikus bajokban szenvedők részére.

Posta és táviróállomás **Erdőbénye**. Táviratok telefonon adatkak át a fürdő-telepre és telepről. Postai küldemények naponkint egyszer szállítatnak ki a telepre és telepről.

Állandóan a telepen lakó fürdőorvos: **dr. Asztalos Kálmán Erdőbényéről.**

Vendéglős: Freifeld Sárospatakról, akinél kitünő és jutányos étkezés és kifogástalan kiszolgálat lelhető.

Külön izraelita vendéglő.

Vasuti állomás: Személyvonathoz „Erdőbénye-Fürdő” megállóhely; „Olaszliszka-Tolcsava” állomás, ahonnan és hova hatóságilag megállapított szállítási díj mellett bérkocsi közlekedés van berendezve.

A fürdő házilag van kezelve. Fürdőleirást kívánatra küld a

1206

Fürdőigazgatóság.

Máthéi János

vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezési vállalata

Modern-üzlet Egyháztér 5 szám alatt

(Nagytemplommal szemben), ahol mint szezon cikk: elegáns háztartási jégszekrények, különféle nagyság és kivitelben, egy és kétajtóval, I-ső rendű gyártmány, nagy választékban, jutányos áron jótállás mellett beszerezhetők. Javítások díjtalanul eszközöltetnek. Ugyanott díszes és célszerű mosogató asztalok, szoba clostettek, gyengélkedők részére a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig.

Ezenkívül állandó nagy raktár öntött vas, zománczott, horgonyozott lemez „Neptum” kályhák és gázfürdőkádakban. Fürdőszobai pipere cikkekben. Mosdók, clostettekben, valamint mindenféle bádogárakban.

Minden nagyhangú hirdetésnél jobban beszél a személyes meggyőződés. Kérem az érdeklődőket üzletem megtekintésére.

Műhely és iroda Darabos-u. 54. — Telefon 321.

Félix-gyógyfürdő

téli és nyári gyógyhely.

Nagyvárad mellett. :: Egész éven át nyitva.

Európa leggazdagabb kénes hév víz-forrása, víz hőfoka 49 C. 17 millió liter napi mennyiség. Csusz, köszvény, ischiás, izzadmányok és nő betegségek ellen. 1909. évben 9200 beteg hagyta el gyógyultan és javultan

a páratlanul hatásos Félix-fürdő gyógyforrásait. Tükör-kád, iszapmód és szénsavas fürdők, 250 kényelmes lakószoba, társalgó-, zongora- és olvasóterem, kitünő vendéglők, állandó elsőrendű cigányzene, vasárnaponkint katonazene, tennispálya, gondozott sétautak, 400 holdas park és fenyveserdő. 16 személyvonat közlekedik május 1-től a Félix-fürdő állomására naponta. Posta, táviró, interurbán telefon. — Curtaxe és zenedíj nincs. — Prospektust küld az 1023 **IGAZGATÓSÁG.**

Uj üzlet. **Megnyilt** Uj üzlet.

Halmágyi Sámuel fióküzlete

Piac-utca 32. sz. (volt) Szedlák házban.

Állandóan dusválaszték csőtümök ruhák, blousok, pongyolák, aljak és zouponokban. Nyári ruha, pongyola és blus különlegességek. Feltüntetett olcsó „Szabott árak”. Előzékeny pontos kiszolgálás! :: Külön mértékosztály!

1223

Minden est egyzari beiktatás postá betűből 5 fillér. Vastagabb betűből 10 fillér. ::

APRÓ HIRDETÉSEK

Leveleket tudakozásokra ingyen adunk legfeljebb 10 sorra, csak a válasza érdekében bélyeget kell mellékelni. Tudakozásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közzé kell tenni.

Apró hirdetések díja előre fizetendő. Vidékről apró hirdetések díja levéljegyekben is beküldhető.

Levelezés.

Egy
fiatal nő, kinek ezer korona hozománya van, szeretne megismerkedni józan életű iparosossal. „Gyöngyvirág” jellegre. 5972

Azt
a két levelet sziveskedjék a kiadóba küldeni, kérem Margit. 6076

Mak
7. levele van a kiadóhivatalban.

Ajánlat.

Kölesön
fürdőházak kaphatók — Piac 32. Kiss Ignác új helyiségébe. 6029

Butorokat
s könyvberendezéseket raktáron tart, megrendeléseket elfogad Bálint József asztalos (Csapó) Belek-utca. 5991

Diványok
készen Nagy Antal kárpitosnál kapható. Tanuló felvételt Arany János-u. 38. 5982

Elnetessék
mészárosi ünnep első és második napján megtekinteni a Szent-Anna-utca 36. szám alatti kirakatát. 5906

Színes
zeffir turista ingek legolcsóbban Nagy Andrásnál. Kistemplom mellett. 213

Cérna
és selyem keztyűk óriási választékban legolcsóbban Nagy Andrásnál. Kistemplom mellett. 212

Reform
fűző udonságok 5 koronától feljebb Nagy Andrásnál. Kistemplom mellett. 211

Böszörményi-ut
43 szám alatt, Ujkerthben 1 utcai lakás azonnal kiadó. Mely áll 1 szoba, 1 konyha, 1 nyári konyha és mellékhelyiségekből. Ugyanott 1 kocsiszin és istálló kiadó vagy külön, vagy a lakással együtt. Értekezhetni a helyszínen. Bővebb felvilágosítás Darabos-u. 54. sz. a. nyaralható. 214

Király
kővel mégis a legjobbak, kívánatra vevő előtt példaképe, Debrecen, Dégenfeld-tér 11. 201

Gummi
haszfűző a legújabb! Kaplathallak olcsó árakban! Kötött női felöltők nagyválasztékban! Benyáts Ernőnél Debrecen Főter. 198

Kertek
kiültetéséhez szükséges virágzó, mint szöngy virág, palánták nagy választékban és olcsón kaphatók Paczelt kertészeti telepen, Ferenc József-utca 6. szám, Margit-fürdővel szemben. Megrendelhetők Paczelt virágüzletében — Bathányi-utca 6. sz. 189

Privátprábat
háziakra, földesre építkezésekre 6 százalékos kamatra, leggyorsabban folyósítást az Általános Ügyvitel Bankirodája, Hatvan-u. 5. sz. 6081

Isletes
obédkoszt kapható bentékezésre olcsó árért. Cim a kiadóhivatalban. b

Sestakerti
nyaralómat bérbeadom. — Dr. Révi Nándor, Deák Ferenc-utca 11. sz. b

Bort
vendéglősök és koresmárosok hecto számra kaphatnak a termelő Szabó Lajos fia cégénél Debrecen, Rózsa-utca. b

Szobafestő
és mázózó munkát legolcsóbban vállal Szabó Miklós Erzsébet-utca 52. 5926

A legszebb fényképek és fényképes levelező-lapok.

Takács Vincze

fényképésznél. 1204

Egyház-tér 3.

6 db. levelező-lap 2 kor

Hajduszoboszlón.
a piacon egy régi jóméneteli fűszerüzlet berendezéssel, trafik és italmérési joggal azonnal kiadó, esetleg rőfűszületnek is. Cim a kiadóhivatalban. 6079

Kereslet.

Lakatos
tanuló fizetéssel felvételt Darabos-u. 50. 6005

Tisztességes
józan életű gyermektelen házaspár fizetéssel Simonyi-ut 186 szám alatt felvételt házmesternek. Értekezhetni ugyanott Erdődy építési irodában. 5992

Tanuló
vagy fiatal mindenestül keres Orosz Béla fűszerkereskedő, Csapó 86. 5989

Pincér
tanuló felvételt Csapó-utca 4. 5955

Kézmű
és rövidáru üzletben — ügyes és fiatal segédek, valamint tanulók fizetéssel felvételtnek. — Cim a kiadóhivatalban. 5935

Tanuló
leányok fizetéssel felvételtnek Benyáts Emil hárisnyagyárába. 197

Egy
tanuló felvételt Renczfodrásznál, Kossuth-utca. 6078

Alj-
és derékkészítő lányok azonnal felvételtnek Roth és neje, József kir. herceg-u. 35. 6075

Elárusító
ügynök, kocsis és rakatári fiú (15—16 éves) felvételt az „Ebeszéli Ártézi Forrás” vállalatnál, Szent-Anna-u. 23. 6083

Tisztá
takarító a déli órákra felvételt, Piac-u. 71. I. 6082

Egy
ügyes munkás leány felvételt Blatter ipartelepen, Sziv-u. 14. Ugyanott egy kis gyalupad eladó.

Alkalmazást keres
jogvézett középkorú — nyugdíjas tisztviselő. Levél — „Alkalmazás” cím alatt kiadóba. b

Gyakorlott
pénztárnok felvételt Horgonyi, Battyányi-utca 15. sz. 6074

Gyakornok
építési irodába külső és irodai :: munkához felvételt. Cim a kiadóhivatalban. 1170

Ironkot
keresek ügyvéd irodába, Vajda, Szent-Anna-u. 1.

Pénztáros
kisasszony állítetik — Kupfer Ignác listik rendelkezésében. Tisza-palota.

Egy
hivatalnok özvegye magános urnál vidéken gazdasági állást keres június 1-re. 6079

Kosiskok,
és munkásnok jó fizetéssel azonnal felvételtnek. Teleki-utca 100. 207

Elveszett
vasárnap délután Booskai-térnél a Battyányi-utcaig egy — barna köves gyűrű. A megtalálóját jutalomba részesül Vendég-utca 15. sz. alatt. 6066

Egy
29 éves máv. nyugdíjas raktárnoki, felügyelő, — vagy ehhez hasonló állást keres. C. Bekees-u. 1. 6082

Egy
izraelita kisasszony háztartásnői állást keres, — vagy gyermek mellé azonnali belépésre. Széchenyi utca 36. Winkler. 6063

Germektelen
háztartás felvételt, Máliusz-tér 13. 6064

Gyakorlott
varró lány felvételt — Piac-u. 87. sz. 6069

Két
jómunkás eszmadia segéd kerestetik. Meszena-utca 11. — Böszörményi Kálmánnál. 6065

Egy
tisztességes leányt kifizetésbe jövezéssel felvételt. Erzsébet-utca 1. sz. 6078

Zsák-
utca 11. alatt gyermektelen háztartás felvételt, esetleg kis családdal. 6085

Fodrász-
segéd, jó munkás azonnal beléphet Szilágyinál, Csapó-u. 1.

Fűszeres-
segéd szerény igényekkel állást keres, Rótvös 11. Telefon 315.

A Zászló.
Dráma, egy felvonásban. Irta: Than Gyula, Kapható lapunk kiadóhivatalában. Ára 40 fillér.

Eladás.

Eladó
ajtók vasredőnyök ablakok, fűszer berendezés Szécsenyi-utca 50. 6053

Zongora
előkelő bécsi gyártmány, kitűnő hanggal olcsón eladó. Bóthlen-utca 4 6048

Ungvárikertben
1300 négyszögöl szőlő kövesült menten eladó, ért. Csonka-u. 9. 6021

Gazdálkodók!
Debrecen határában, Sámsoni köves út mentén 13 kataszt. hold 1212 négyszögöl jó termő föld eladó. Értekezni Debrecen, Darabos-utca 50. 6005

Eladó
tanya, jó fekete föld Elep-Álomzugban 91 kataszt. rális hold. Darvay és Bagó Csapó-utca 5965

Eladó az Ondódon

a Perek-dűllőben 18 és fél köblös

föld

gazdasági épületekkel. Értekezhetni lehet

Csokonai-ú. 39. sz. alatt.

5000
kéve nád, igen szép, — eladó Fülöp Hermaunnál, Hajduszoboszlón 6068

Portál
felszerelve, bolti álványok viztartály burkolatok eladók. Vági, Török Bálint-utca 24. 6071

280
négyszögöles ház, kettős helyen eladó. Csapó-u. 47 6077

Sas-
u. 3. szám alatt a kávé-mérés és kifőzés eladó. 6080

Igen
szép uri ház több lakosztállyal nagyon olcsóért eladó. Eötvös-utca 104. 6084

Darabos és olott mész, cement, fedellemez, menyezet nád, gipsz, valamint fedélcserép legjutányosabb árban kapható

Salétrom-utca 12. A karcagiasz agi argyár lerakata. 1172

A Csapókerti fodrászüzlet eladó elköltözés véget Értekezhetni ott a tulajdonossal.

Ti ztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a május 1-én megnyílt vendéglőmben, Hatvan-utca 35. sz. alatt jó házi kosztra abonánsokat vállalok :: épp úgy kihord sra is. Orth. kóser. S ives pártfogást kér 1169 özv. Waldmann Péterné vendéglőtulajdonos.

MEGHÍVÓ.

A Beck pótkávégyár r.-t.
1912. június hó 6-án, délelőtt 9 óra kő Ermihályfalván a gyár irodahelyiségében rendkívüli közgyűlést tart, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

TÁRGYSOROZAT:

1. Jegyzőkönyv hitelesítő kiküldése.
 2. Az alapszabályok 20 §. módosítása.
 3. 2 igazgatósági tag megválasztása.
 4. Esetleges indítványok.
- Ermihályfalva, 1912. május hó 27. Az Igazgatóság.

A közgyűlésen csak azon részvényesek bírnak szavazati joggal, kik részvényeiket, vagy azoknak nyilvános számadására kötelezett intézet által kiállított zálogjegyeit a társaság pénztáránál 8 nappal a közgyűlés előtt letétbe helyezni.

Zalai Márk tanár
3 havi könyvviteli szaktanfolyama felnőttek számára a husvétii ünnepek miatt csak június hó 3-án veszi kezdetét. Tantárgyak: Szép-, dísz és gyorsírás, könyvvitel, számtan, váltóisme, levelezés. Tandij 80 korona. Beiratás naponta d. e. 10—12-ig. Piac-utca 58. sz., Iparbank udvar.

Gyomorgörs, kólíka étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkiválóbb házi szer a

Hollandi

GYOMORCSEPPPEK.

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható: 1217

Mih Ivits Jenő
gyógyszertárában

DEBRECEN.